

Datum: 14. 1. 2002

<p style="text-align: center;">PROGRAMI IN FINANČNI NAČRTI MARIBORSKIH DRUŽBENIH DEJAVNOSTI ZA LETO 2002</p>

<p style="text-align: center;">Čistopis</p>

I. U V O D

Programi in finančni načrti mariborskih družbenih dejavnosti za leto 2002, ki jih je mestni svet kot sestavni del Odloka o proračunu Mestne občine Maribor za leto 2002 sprejel na 36. seji dne 20. decembra 2001, so z izjemo zagotovitve sredstev za nadaljevanje in zaključek obnove in rekonstrukcije stare dvorane Slovenskega narodnega gledališča Maribor in (še sprejemljive) korekcije dinamike investicije v nadomestne prostore Srednje glasbene in baletne šole Maribor, enota Tabor, skorajda v celoti usklajeni s prvotnim predlogom oddelka za družbene dejavnosti, oddanim v postopek usklajevanja predloga mestnega proračuna za leto 2002 dne 16. 10. 2001. V ilustracijo navajamo podatek, da je sprejeti global sredstev za izvajanje programov mariborskih družbenih dejavnosti za leto 2002 (5.759.694.900 SIT) od prvotnega predloga oddelka na vseh ostalih postavkah finančnih načrtov manjši samo za 2.336.800 SIT oziroma za 0,04 %.

Upoštevajoč primerjavo iz predhodnega odstavka v oddelku za družbene dejavnosti ocenjujemo, da sprejeti finančni načrti predstavljajo sprejemljiv okvir za izvajanje najpomembnejših nalog Mestne občine Maribor na področju družbenih dejavnosti v obsegu, kot smo ga beležili v zadnjih nekaj letih, pri čemer pa je potrebno izpostaviti nekaj opozoril v zvezi z izvajanjem posameznih nalog, za katere ta garancija ni podana.

1. V mestnem proračunu za leto 2002 niso zagotovljena potrebna sredstva za nadaljevanje in dokončanje investicije »obnova in rekonstrukcija stare dvorane Slovenskega narodnega gledališča Maribor« pod pogoji iz sprejetega investicijskega programa in podpisane soinvestitorske pogodbe. V proračunu zagotovljenih 300.000.000 SIT skupaj z vložki

mestne občine v letih 2000 in 2001 zadošča zgolj za pokritje že sprejetih pogodbenih obveznosti, v celoti pa ostaja odprta oddaja javnih naročil za strojno opremo odra in opremo za avdio, video in inspiciensko-komunikacijski sistem. Po oceni oddelka za družbene dejavnosti v letu 2002 investicije ne bo mogoče zaključiti. S tem bo kršena tudi v letu 2000 sklenjena soinvestitorska pogodba, podpisana med Ministrstvom za kulturo in Mestno občino Maribor. Ministrstvo za kulturo ima v državnem proračunu za leto 2002 zagotovljena sredstva za izpolnitev obveznosti po stalnih cenah iz sprejetega investicijskega programa, sodeč po dikciji VI. točke predloga Dogovora o urejanju statusa Slovenskega narodnega gledališča Maribor pa je (po podpisu le-tega) pripravljeno v celoti zagotoviti tudi potrebna dodatna sredstva za dobavo odrske opreme, ki v finančni konstrukciji po stalnih cenah iz sprejetega investicijskega programa niso bila načrtovana; po pridobljenih strokovnih ekspertizah bo v ta namen potrebno dodatno zagotoviti približno 250.000.000 SIT.

Za izpolnitev nespornih sofinancerskih obveznosti v sprejetem mestnem proračunu za leto 2002 manjka približno 180.000.000 SIT, ki jih bo po mnenju predlagatelja proračuna možno zagotoviti z predobremenitvijo mestnega proračuna za leto 2003. Upoštevajoč dejstvo, da gre v navedenih segmentih odrske opreme za dobave, ki jih bo potrebno pospešeno realizirati do vključno oktobra 2002, je navedena solucija predlagatelja proračuna po našem mnenju nerealna in utegne povzročiti (že drugi) neuspešen javni razpis. O nadaljnjem poteku investicije v pogojih izpada navedenih sredstev mestnega proračuna in še odprtega vprašanja zagotovitve dodatnih sredstev za dobavo in montažo odrske opreme se bo strokovni odbor obeh soinvestitorjev opredelil predvidoma do konca januarja 2002.

2. V letu 2002 je bila oddelku za družbene dejavnosti ponovno predano tekoče vzdrževanje javnih spomenikov in obeležij, ki ga je po odločitvi vodstva mestne uprave izvajala komunalna direkcija. V mestnem proračunu zagotovljena sredstva bodo zadoščala za izvajanje te naloge v dosedanjem obsegu, niso pa namenjena za večje posege investicijskega značaja in druge spremljajoče stroške. Mednje na primer sodi ureditev ustrezne hrambe (in kasneje ponovne postavitve v ustreznem okolju, kjer bo onemogočeno propadanje) originala Kužnega znamenja, kar je z določenim rokom zahtevano tudi z odločbo pristojne inšpekcije. Nasploh velja ugotoviti, da v mestni upravi ni ustrezno poskrbljeno za izvajanje zakonskih nalog na področju varovanja kulturne dediščine, tako v organizacijsko-kadrovskem kot v finančnem smislu.
3. Opozoriti kaže tudi, da bodo dejanske potrebe po sredstvih mestnega proračuna za leto 2002 na posameznih postavkah finančnih načrtov mariborskih družbenih dejavnosti odvisne od dejanskih gibanj tekom leta. Opozorilo velja predvsem za zagotavljanje sredstev za plače in druge stroške dela ter sredstev za posamezne vrste materialnih stroškov javnih zavodov in drugih izvajalcev mestnih programov . predvsem tiste, ki so odvisni od gibanja cen energentov ter komunalnih in drugih storitev. V primeru, da bodo ta gibanja manj ugodna od predvidenih, bodo potrebne korekcije posameznih proračunskih postavk s prerazporeditvami sredstev oziroma z rebalansom mestnega proračuna za leto 2002. Enaka ugotovitev velja tudi za tiste proračunske postavke, pri katerih bo vložek mestnega proračuna za leto 2002 odvisen od gibanja števila upravičencev (primer: socialno varstvene pravice) ali od gibanja plačil uporabnikov storitev (primer: redna dejavnost javnih vrtcev, pomoč na domu).

4. Že večkrat dana pobuda odbora mestnega sveta za socialo, zdravstvo in mladino, da Mestna občina Maribor v letu 2002 ne bi več financirala Centra zdravo mesto, ki deluje v okviru Zavoda za zdravstveno varstvo Maribor, ampak bi izvajanje njegovih nalog prenesla v referat za zdravstvo in socialno varstvo oddelka za družbene dejavnosti, ki bi ga na račun dela prihranka sredstev tudi ustrezno kadrovsko okrepila, tudi ob obravnavi predloga mestnega proračuna za leto 2002 ni bila sprejeta. Opustitev tega predloga se bo neizogibno odražala v objektivno nezadostni odzivnosti oddelka za družbene dejavnosti pri reševanju številnih zahtevnih nalog s področja zdravstva, socialnega varstva ter programov za otroke in mladino.

Pripravila:
Goran Rajič,
Franc Mali

II. PREDŠOLSKA VZGOJA

1. UVOD

Vzgoja, varstvo in prehrana predšolskih otrok, vključenih v vrtce, so financirani s prispevki staršev in s sredstvi proračunov občin, v katerih imajo stalno prebivališče starši otrok.

Financiranje področja predšolske vzgoje iz proračunov lokalnih skupnosti temelji na določenih Zakona o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja in Zakona o vrtcih. Pri pripravi finančnega načrta za leto 2002 so upoštevani tudi drugi predpisi, ki urejajo delovanje in financiranje področja. To so predvsem Odredba o normativih in kadrovskih pogojih za opravljanje dejavnosti predšolske vzgoje, Pravilnik o normativih in minimalnih tehničnih pogojih za prostor in opremo vrtca, Zakon o plačah delavcev v javnih vzgojno-izobraževalnih zavodih, Zakon o razmerjih plač v javnih zavodih, državnih organih in v organih lokalnih skupnosti, Pravilnik o napredovanju zaposlenih v vrtcih v nazive, Pravilnik o napredovanju zaposlenih v vrtcih ter osnovnem in srednjem šolstvu v plačilne razrede, Kolektivna pogodba za dejavnost vzgoje in izobraževanja v Republiki Sloveniji in Pravilnik o plačilih staršev za programe v vrtcih.

Za dejavnost predšolske vzgoje bo glede na tekoče obveznosti iz rebalansa finančnega načrta za leto 2001 za to področje, v letu 2002 potrebnih 12,4 % več sredstev mestnega proračuna oziroma 10,7 % več kot je realizacija tekočih obveznosti v letu 2001. V strukturi potrebnih proračunskih sredstev je največji delež stroškov dela, in sicer 83,2 % vseh stroškov. Med stroški dela je največji delež stroškov plač in prispevkov delodajalca za izvajanje osnovnega programa predšolske vzgoje – 73,0 % potrebnih sredstev, njihova rast pa že nekaj let najvišja.

Predvsem Kolektivna pogodba za dejavnost vzgoje in izobraževanja v Republiki Sloveniji se je vsako leto spreminjala in dopolnjevala, vsaka sprememba in dopolnitev pa je naložila dodatne obveznosti delodajalcev do zaposlenih v tej dejavnosti. Zadnje znane obveznosti, objavljene v Spremembah in dopolnitvah kolektivne pogodbe za dejavnost vzgoje in izobraževanja v Republiki Sloveniji (Ur. l. RS, št. 56/2001) so se uveljavile 1. novembra in 1. decembra 2001, pomenijo pa povišanje dodatkov vsem zaposlenim in približno povprečno 8,3 % višje količnike.

Poleg zgoraj navedenih sprememb, ki se bodo še uveljavile, pripadajo na osnovi Aneksa h kolektivni pogodbi za dejavnost vzgoje in izobraževanja v Republiki Sloveniji (Ur. l. RS, št. 64/2001) tudi zaposlenim v dejavnosti vzgoje in izobraževanja od 1. avgusta 2001 dalje posebni korekcijski dodatki za uskladitev plač z rastjo cen življenjskih potrebščin, ki znašajo od 0,15 do 0,28 količnika na zaposlenega, kar v povprečju pomeni 4,0 % višje skupne količnike.

Med predpisi, ki urejajo plače na področju vzgoje in izobraževanja, je bistvena sprememba, ki vpliva na višino za plače in prispevke delodajalcev za izvajanje osnovnega programa predšolske vzgoje potrebnih sredstev, tudi uveljavitev Pravilnika o spremembah in dopolnitvah pravilnika o napredovanju zaposlenih v vrtcih in šolah v plačilne razrede (Ur. l.

RS, števil. 2/2001), ki omogoča vsem zaposlenim, ne glede na stopnjo izobrazbe, napredovanje v pet plačilnih razredov od 1. februarja 2001, kar pomeni povprečno 3,8 % višje količnike zaposlenih.

2. OSNOVNE USMERITVE IN PREDNOSTNE NALOGE V LETU 2002

Področja vzgoje in izobraževanja so v obdobju postopne prenove v smislu posodabljanja vzgojno-izobraževalnega dela in organizacijskih novosti. Spremembe na področju predšolske vzgoje so tesno povezane s prenovo vzgojno-izobraževalnih programov v osnovnem šolstvu, s postopnim uvajanjem prvih razredov devetletne osnovne šole za šest let stare otroke, ki se bo nadaljevalo še v šolskem letu 2002/2003. V vseh osnovnih šolah se bo devetletna osnovna šola uveljavila v šolskem letu 2003/2004. To pomeni nadaljnje prilagajanje sistema predšolske vzgoje v Mestni občini Maribor številu v vrtce vpisanih otrok. Ob pripravi in izvajanju ukrepov za usklajevanje obsega dejavnosti s številom vpisanih otrok so vrtci in pristojni občinski organi soočeni z naslednjimi omejitvami in dejstvi, ki so specifični za to področje:

- pri predšolski vzgoji ni možno nekaj let vnaprej (kot pri osnovni šoli) predvideti gibanja števila v vrtce vpisanih otrok,
- pri predšolski vzgoji zaradi narave dela ni možno večje usklajevanje obsega med šolskim letom,
- tudi med šolskim letom se iz različnih razlogov spreminja število vključenih otrok,
- z obveznim izvajanjem devetletne osnovne šole se bodo predvidoma uveljavili nižji normativi za oblikovanje oddelkov v vrtcih.

Pri obsegu sredstev, ki je za področje predšolske vzgoje za leto 2002 načrtovan v okviru proračunskih možnosti, bo možno ohraniti doseženi nivo programov in storitev, pri obnovi objektov in opreme pa izvedbo nujnih investicijsko vzdrževalnih del in obnoviti najbolj dotrajano opremo.

3. ORGANIZIRANOST IN OBSEG PREDŠOLSKE VZGOJE V MESTNI OBČINI MARIBOR

Dejavnost predšolske vzgoje v Mestni občini Maribor se bo tudi v letu 2002 izvajala v 37 enotah otroških vrtcev, organiziranih v 9 samostojnih javnih vzgojno-izobraževalnih zavodov. V šolskem letu 2001/2002 je po podatkih, ki so bili osnova za razporeditev otrok in oddelkov v tem šolskem letu, v **179 oddelkov** prvega in drugega starostnega obdobja, oblikovanih skladno s prehodnimi in končnimi določbami Odredbe o normativih in kadrovskih pogojih za opravljanje dejavnosti predšolske vzgoje, v celodnevne in skrajšane vzgojne programe **vključenih 3102 otrok** v starosti od enega leta do vstopa v osnovno šolo.

V Mestni občini Maribor se število v vrtce vključenih otrok vrsto let postopno zmanjšuje. V zadnjih treh letih je to v glavnem samo še posledica pričetka poskusnega uvajanja prvih razredov devetletne osnovne šole in ne več padanja števila rojstev. Ugotavljamo namreč, da se

zmanjšuje samo še število otrok in oddelkov priprave na šolo, medtem ko se je število otrok, starih do šest let ustalilo, oziroma se je v šolskem letu 2001/2002 celo povečalo.

Z nadaljevanjem postopnega uvajanja devetletne osnovne šole v prihodnjem šolskem letu in obveznim izvajanjem programa 1.razreda devetletne osnovne šole v šolskem letu 2003/2004 pričakujemo dodaten upad števila otrok in s tem tudi oddelkov. V mariborskih javnih vrtcih je teh oddelkov še 15, v njih pa je vključenih 322 otrok, zato bo še potrebno usklajevanje obsega dejavnosti s številom v vrtece vpisanih otrok, po ustalitvi obsega dejavnosti predšolske vzgoje v Mestni občini Maribor pa verjetno tudi reorganizacija nekaterih vrtcev.

Gibanje števila otrok, vpisanih v mariborske javne vrtce in njihova razporeditev v oddelke je za nekaj šolskih let razvidna iz naslednje tabele:

Pregled razporeditev otrok in oddelkov v mariborskih javnih vrtcih od šolskega leta 1997/1998 dalje																					
ŠOLSKO LETO	I. STAROSTNO OBDOBJE			II. STAROSTNO OBDOBJE						KOMBINIRANI ODDELKI			S K U P A J (od 2 do 5)			RAZVOJNI ODDELKI			S K U P A J (6 + 7)		
				3;0 - 6;0 let			PnŠ														
	NORMATIV: 11 - 14			NORMATIV: 19 - 24			NORMATIV: max: 24			NORMATIV: 14 - 20			NORMATIV 3 - 6								
	ODD.	OTR.	povp.St otr./odd	ODD.	OTR.	povp.St otr./odd	ODD.	OTR.	povp.St otr./odd	ODD.	OTR.	povp.St otr./odd	ODD.	OTR.	povp.St otr./odd	ODD.	OTR.	povp.St otr./odd	ODD.	OTR.	povp.St otr./od.
1	2			3			4			5			6			7			8		
1997/1998	51	636	12,5	105	2186	20,8	67	1310	19,6	10	177	17,7	233	4309	18,5	8	39	4,9	241	4348	18,0
1998/1999	44	563	12,8	100	2340	23,4	60	1128	18,8	11	206	18,7	215	4237	19,7	7	41	5,9	222	4278	19,3
1999/2000 (po reorganizaciji 1.1.2000)	43	516	12,0	98	1963	20,0	44	983	22,3	7	137	19,6	192	3599	18,7	7	36	5,1	199	3635	18,3
2000/2001	42	507	12,1	99	1938	19,6	40	890	22,3	8	139	17,4	189	3474	18,4	7	38	5,4	196	3512	17,9
2001/2002 (predlog razporeditve - junija 2001)	43	507	11,8	102	2031	19,9	15	322	21,5	11	200	18,2	171	3060	17,9	8	42	5,3	179	3102	17,3

Opomba:
Končne podatke o številu oddelkov in vključenih otrok za šolsko leto 2001/2002 bodo vrtci posredovali oddelku za družbene dejavnosti po stanju 30. 9. 2001.

4. OBRAZLOŽITEV POSAMEZNIH POSTAVK IN PREDVIDENE PORABE SREDSTEV OBČINSKEGA PRORAČUNA ZA PREDŠOLSKO VZGOJO ZA LETO 2002

4.1. OSNOVNI PROGRAM PREDŠOLSKE VZGOJE

4.1.1. Osnovna dejavnost javnih vrtcev

V šolskem letu 2001/2002 smo v mariborskih javnih vrtcih za 3036 vključenih otrok oblikovali 170 oddelkov prvega in drugega starostnega obdobja, ki so oblikovani skladno s prehodnimi in končnimi določbami Odredbe o normativih in kadrovskih pogojih za opravljanje dejavnosti predšolske vzgoje ob upoštevanju prostorskega normativa za posamezne starostne skupine otrok. Otroci so vključeni v dnevne programe, ki trajajo od šest do devet ur dnevno. Zaradi potreb staršev za drugačno varstvo otrok smo tudi v šolskem letu 2001/2002 organizirali oddelke izmeničnega in popoldanskega varstva v enoti Gledališka ulica 5 (Vrtec Ivana Glinška Maribor) in izmeničnega varstva v enoti Oblakova 5 (Vrtec Otona Župančiča Maribor). Priprava otrok na osnovno šolo je obvezna za vse otroke, ki bodo vključeni v 8-letno osnovno šolo in se izvaja leto pred vstopom v šolo. V šolskem letu 2001/2002 jo obiskuje 322 otrok v 15 rednih (celodnevni) oddelkih. V oddelkih priprave na šolo sta zaposleni po dve vzgojiteljici. Tako so otrokom zagotovljene kvalitetnejše storitve v celoletnem delu oddelka, ki so primerljive s storitvami v prvih razredih devetletne osnovne šole. Otroci, ki obiskujejo pripravo na šolo in se vsak dan vozijo nad štiri kilometre, so po zakonu upravičeni do povračila prevoznih stroškov v višini cene javnega prevoznega sredstva.

Zaradi spremenjenega delovnega časa staršev predšolskih otrok se v vrtcih pojavlja potreba po daljšem obratovalnem času, v okviru katerega v posameznih enotah ni možno več zagotavljati zakonsko določene sočasne prisotnosti vzgojiteljice in njene pomočnice na oddelku. V finančnem načrtu za področje predšolske vzgoje za leto 2002 so vključeni stroški dela za 5,5 pomočnice vzgojiteljice za izvajanje podaljšanega odpiralnega časa v posameznih enotah na samo določenih lokacijah. Omenjeni stroški v letu 2002 znašajo 14.400.000 SIT.

Za izvajanje osnovne dejavnosti vrtcev so v finančnem načrtu za leto 2002 za področje predšolske vzgoje za vzgojo, varstvo in prehrano otrok načrtovana sredstva za plače, prispevke delodajalca, druge osebne prejemke v skladu z veljavnimi predpisi, za materialne stroške pa v okviru proračunskih sredstev.

Stroški dela (plače, prispevki delodajalca, drugi osebni prejemki), ki predstavljajo 82,8 % sredstev, v proračunu za leto 2002 namenjenih za področje predšolske vzgoje, so izračunani na osnovi:

- **števila zaposlenih**, potrebnih za izvajanje osnovne dejavnosti vrtcev v zgoraj opisanem obsegu skladno z veljavnimi določbami Odredbe o normativih in kadrovskih pogojih za opravljanje dejavnosti predšolske vzgoje. Število zaposlenih v mariborskih javnih vrtcih šolskem letu 2001/2002, ki je osnova za načrtovanje potrebnih sredstev v letu 2002 in primerjava le-tega s številom zaposlenih v preteklih šolskih letih je razvidna iz naslednje tabele:

Pregled števila zaposlenih v mariborskih javnih vrtcih po delovnih profilih v posameznih šolskih letih					
DELOVNI PROFIL	ŠOLSKO LETO				
	1997/1998	1998/1999	1999/2000 *	2000/2001	2001/2002**
Ravnateljice	10,2	10,2	9,0	9,0	9,0
Pomočnice ravnateljic	10,1	10,5	9,0	9,0	9,0
Organizator prehrane, zdravstveno-higienskega režima	7,7	7,2	6,5	6,5	6,8
Svetovalni delavci	8,2	7,6	6,7	6,6	5,9
Vzgojiteljice-vodje enot	45,0	41,0	38,0	38,0	38,0
Vzgojiteljice	251,0	229,5	197,5	191,0	153,0
Pomočnice vzgojiteljic	178,8	166,3	159,5	160,7	166,0
Računovodje	10,2	10,2	9,0	9,0	9,0
Administrativno-računovodski delavci	14,4	13,2	12,3	12,0	11,7
Vzdrževalci	17,8	17,7	15,0	14,6	14,3
Vodje kuhinj	9,5	9,5	10,0	10,0	10,0
Ostali kuharski kader	76,7	76,7	67,4	65,0	64,5
Perice-likarice	13,5	13,5	13,8	13,3	13,3
Čistilke	56,1	56,1	52,9	50,4	50,4
SKUPAJ	709,2	669,2	606,6	595,1	560,9
Delavci na čakanju	13	15	11	15	16
* po reorganizaciji 1.1.2000					
** izračuni temeljijo na izhodiščnem stanju za formiranje oddelkov v šol. letu 2001/2002, po zajemu podakov o obsegu dejavnosti predšolske vzgoje v MOM s stanjem 30.9.2001 so možna določena odstopanja.					

Na čakanju so zaposleni različnih delovnih profilov, ki imajo po odločbah Zavoda za pokojninsko in invalidsko zavarovanje zaradi invalidnosti takšne omejitve pri delu, da ne morejo opravljati svojega dela, v okviru obstoječih sistematizacij delovnih mest, ki temeljijo na že omenjeni odredbi o normativih, pa za njih ni možno zagotoviti ustreznega dela. V skladu s predpisi iz delovnega razmerja, pokojninskega in invalidskega zavarovanja in kolektivne pogodbe so začasno razporejeni na čakanje na ustrezno delo doma.

- **pripadajočih količnikov zaposlenih**, upoštevajoč veljavna določila zakonskih in drugih predpisov navedenih v uvodnem poglavju in iz njih izhajajočih uveljavljenih pravic zaposlenih do rednih napredovanj v nazive in plačilne razrede, dodatkov za delovno dobo, dodatkov za pogoje dela in drugih dodatkov, ki so v skladu s Kolektivno pogodbo za dejavnost vzgoje in izobraževanja že uveljavljeni oziroma se bodo še uveljavili v skladu z njenimi spremembami in dopolnitvami. Povprečna delovna doba zaposlenih v mariborskih javnih vrtcih je 23,5 let. Vse zaposlene vzgojiteljice imajo uveljavljena napredovanja v plačilne razrede, od skupaj 191 vzgojiteljic pa je samo ena brez naziva. Vzgojiteljice imajo namreč možnost napredovanja v plačilne razrede in v nazive mentor, svetovalec in svetnik. Od vseh ostalih zaposlenih je v mariborskih javnih vrtcih samo še 23 takšnih, ki nimajo pogojev za napredovanje v plačilne razrede, kar pomeni, da ima 96 % vseh zaposlenih uveljavljene pravice iz napredovanja v plačilne razrede;

- planirane izhodiščne plače za leto 2002, dodatka za uspešnost delavcev višini 2 % in uspešnost ravnateljic javnih vrtcev v skladu s predpisi.
- pri sredstvih za **druge osebne prejemke** od števila upravičencev in kvantitativnih izhodišč za pripravo finančnih načrtov proračunskih uporabnikov. Za regres za prehrano med delom in prevoze na delo smo, upoštevajoč kadrovsko strukturo in izkušnje minulih let, planirali stroške samo za deset mesecev in pol.

Pri načrtovanju sredstev za **materialne stroške** smo upoštevali dejstvo, da so določene obveznosti vrtcev fiksne in vezane na poravnavo računov in da omejene proračunske možnosti zahtevajo restriktiven pristop pri planiranju nekaterih materialnih stroškov. Sredstva za materialne stroške vrtcev delimo na **funkcionalne stroške objektov** (ogrevanje, elektrika, plin, voda, odvoz komunalnih odpadkov, nadomestilo za uporabo stavbnega zemljišča, čiščenje prostorov, tekoče vzdrževanje prostorov in opreme, zavarovanje in varovanje objektov in opreme, stroški uporabe in vzdrževanja vozil za prevoz hrane) in **funkcionalne stroške osnovne dejavnosti** (splošna dotacija, permanentno izobraževanje delavcev, obvezni zdravstveni pregledi delavcev in didaktična sredstva) in so planirana na osnovi ocenjene porabe v letu 2001, ob upoštevanju planirane rasti cen življenjskih potrebščin v letu 2002. Pri posameznih vrstah materialnih stroškov so upoštewane še druge izjeme. Pri postavki varovanje objektov in obvezni zdravstveni pregledi delavcev so dodana sredstva za nove obveznosti iz Zakona o zdravju in varnosti pri delu v skupni višini 4.528.100 SIT, pri postavki zavarovalne premije pa smo za leto 2002 načrtovali zvišanje zavarovalnih premij za odgovornost zaradi povečanih tovrstnih zahtevkov, kar pomeni 270.000 SIT. Splošna dotacija materialnih stroškov je namenjena za plačilo stroškov za prehrano otrok v vrtcih (90 %) in za plačilo vseh drugih stroškov, ki niso posebej specificirani. Planirani znesek pomeni 7.858 SIT mesečno na otroka. Sredstva, namenjena za didaktične pripomočke, ki so za vzgojo in igro predšolskih otrok izredno pomembni, so v glavnem namenjena nadomeščanju dotrajanih didaktičnih sredstev in igrač. V letu 2002 znašajo planirana sredstva za didaktiko 6.563 SIT letno na otroka. Spreminjanje pedagoškega procesa in uvajanje novih programov na področju predšolske vzgoje zahtevata, da se morajo predvsem pedagoški pa tudi vsi drugi delavci v vrtcih stalno strokovno usposablјati in izobraževati. Za permanentno izobraževanje in usposablјanje so načrtovana sredstva v višini 1,5 % od mase bruto plač. Ugotavljamo, da imajo vrteci zaradi sodnih izterjav neplačanih obveznosti staršev vsako leto višje sodne in odvetniške stroške, ki so jih plačevali iz sredstev za splošno dotacijo na račun stroškov za prehrano otrok, zato so pri postavki specifične namenske dotacije tudi za leto 2002 namenjena sredstva za vsaj delno povračilo teh stroškov.

4.1.2. Razvojni oddelki pri Osnovni šoli Gustava Šiliha

V osmih razvojnih oddelkih, ki so v enotah vrtcev v mestu Maribor, je vključenih 42 otrok s hujšimi motnjami v telesnem in duševnem razvoju, kar pomeni en oddelk več kot v preteklem šolskem letu. Oddelki so organizacijsko in kadrovsko vezani na Osnovno šolo Gustava Šiliha Maribor. V njih je zaposlenih 21 strokovnih delavcev, za katere so planirana sredstva za plače in prispevke delodajalca ter druge osebne prejemke po enakih predpisih in izhodiščih kot za zaposlene v vrtcih (točka 4.1.1.). Posamezni otroci so zaradi hujših motenj v razvoju vezani na prevoz v vrtec (z lastnimi oziroma z avtobusom). Upravičencem vračamo stroške prevoza za otroka in spremljevalca v višini mesečne cene javnega prevoznega sredstva.

4.1.3. Kombinirani oddelki pri Centru za sluh in govor

V Centru za sluh in govor Maribor financiramo kombinirani oddelk s 24 otroki, ki se integrirajo s slušno in govorno motenimi otroki. V finančnem načrtu so pri tej postavki planirana sredstva za plače, prispevke delodajalca in druge osebne prejemke za dve delavki – vzgojiteljico in pomočnico vzgojiteljice.

4.1.4. Prispevek staršev in cene programov v javnih vrtcih na območju mestne občine

V skladu s Pravilnikom o plačilih staršev za programe v vrtcih, ki določa enotna merila in postopke za izračun prispevkov staršev, ima Mestna občina Maribor pristojnost odločanja o plačilih staršev za programe v vrtcih za otroke, katerih starši imajo na njenem območju stalno prebivališče. Plačilo staršev določi občina na podlagi lestvice, ki starše razvršča v razrede od 1 do 8, razen staršev, ki prejemajo denarni dodatek po predpisih o socialnem varstvu in so plačila oproščeni. V posameznem razredu plačajo starši določen odstotek cene programa. Pravilnik o plačilih staršev za programe v vrtcih se je od uveljavitve 1. septembra 1996 večkrat spremenil (Uradni listi RS, št 44/96, 39/97-odločba US, 1/98, 84/98, 44/2000-odločba US, 102/2000, 111/2000). Vse spremembe so razbremenile določeno strukturo staršev in naložile dodatne obveznosti občinskim proračunom.

V javnih vrtcih na območju Mestne občine Maribor so v času priprave proračuna veljale cene programov, sprejete s Sklepom o določitvi cen vzgojno-varstvenih programov javnih vrtcev na območju Mestne občine Maribor (MUV, št. 3/2001), s katerim so uveljavljena tudi dodatna znižanja plačil staršev otrok s stalnim prebivališčem v mestni občini Maribor, vključenih v mariborske javne vrtce, ki pomenijo približno 53.000.000 SIT sredstev mestnega proračuna za leto 2002. Izračuni cen programov vrtcev temeljijo na stroških, kot so planirani v finančnem načrtu za področje predšolske vzgoje. Pri pripravi proračuna za leto 2002 smo tako izhajali iz ocenjene rasti cen programov in s tem plačil staršev za 15 %. Predvideli smo, da bodo sredstva za financiranje predšolske vzgoje, zbrana na tej osnovi s prispevki staršev, upoštevač uveljavljena dodatna znižanja, znašala 475.800.000 SIT oziroma 16,4 odstotka vseh sredstev, potrebnih za dejavnost predšolske vzgoje v Mestni občini Maribor.

Mestni svet Mestne občine Maribor je na 36. seji, dne 20. 12. 2001 sprejel Sklep o določitvi cen programov javnih vrtcev na območju Mestne občine Maribor z veljavnostjo od 1. januarja 2002, s katerim so se cene programov povišale za 14 do 19 odstotkov, plačila staršev pa za povprečno 14,6 odstotkov.

4.2. NADSTANDARDNI PROGRAMI PREDŠOLSKE VZGOJE

Zaradi večletnih proračunskih omejitev smo v preteklih letih izločili vse programe in projekte, ki smo jih finančno podpirali in sofinancirali.

4.3. PROGRAMI ZVEZE PRIJATELJEV MLADINE

Sredstva, planirana na področju predšolske vzgoje za programe Zveze prijateljev mladine, so namenjena sofinanciranju tistih akcij in prireditvev, ki so namenjene tudi predšolskim otrokom: pustovanje, prireditve ob tednu otroka, praznične prireditve v decembru, bralna značka Palček Braček, ustvarjalne delavnice v Domu ustvarjalnosti mladih.

4. 4. OBNOVA OBJEKTOV IN OPREME

Obnova zgradb otroških vrtcev in opreme v njih poteka že vrsto let po posebnem programu, ki je pripravljen v sodelovanju z vrtci na podlagi izkazanih in preverjenih potreb ter določitve prioritete glede na višino proračunskih sredstev. Posledice realnega zmanjševanja obsega proračunskih sredstev na postavkah obnove objektov in opreme v preteklih letih so vidne v njihovi dotrajanosti. Z višjim indeksom valorizacije postavke **investicijsko vzdrževanje objektov in obnove opreme** od planirane rasti cen življenjskih potrebščin v letu 2002, bodo delno odpravljene posledice realnega zmanjševanja te postavke v preteklih letih.

V okviru načrtovanih sredstev za obnovo objektov in opreme za leto 2002 bodo v program prioritete uvrščene naloge, ki so nujno potrebne z vidika varnosti in ustreznega bivanja otrok v vrtcih, za zagotovitev ustreznih higienskih razmer v igralnicah, sanitarijah, kuhinjah in drugih prostorih vrtcev ter naloge na podlagi odločb pristojnih inšpekcijskih služb.

4. 5. JAVNA DELA NA PODROČJU PREDŠOLSKE VZGOJE

V okviru razpisa Zavoda Republike Slovenije za zaposlovanje za javna dela v letu 2002 načrtujemo na področju predšolske vzgoje nadaljevanje programov iz leta 2001, to sta programa »Urejanje igrišč in vzdrževanje stavb in prostorov« in »Varovanje otrok na domu«.

Program »Urejanje igrišč in vzdrževanje stavb in prostorov« z dvanajstimi vzdrževalci različnih profilov, ki so na razpolago vsem vrtcem, se je s sofinanciranjem mestne občine kot naročnika že obdobju 1999 - 2001 izkazal za izredno učinkovitega ob nizkih proračunskih sredstvih.

Varovanje otrok na domu se je kot mestni program javnega dela izvajal deset let v okviru Zveze prijateljev mladine Maribor, ki je kot naročnik in izvajalec tega programa sofinancerski delež naročnika pokrivala iz prispevka staršev, ki so to obliko varovanja svojih otrok potrebovali. Odbor za izbor javnih del pri Zavodu Republike Slovenije za zaposlovanje je pri obravnavanju prijave tega programa za leto 2001 postavil zahtevo za korekcijo kriterijev, po katerih je družina upravičena za takšno obliko varovanja svojih otrok in program potrdil samo za osem mesecev, to je do 31. avgusta 2001. Po teh spremenjenih kriterijih bi imeli možnost varovanja na domu le otroci, ki jih zaradi zdravstvenih razlogov ni možno vključiti v noben program javnega vrtca, dohodek njihovih družin pa je takšen, da bi bili oproščeni plačila prispevka staršev ali razvrščeni v prvi ali drugi plačilni razred. V skladu z navedenimi kriteriji je od 1. septembra 2001 dalje naročnik programa »**Varovanje otrok na domu**« z obveznostjo plačila sofinancerskega deleža za 10 izvajalk s peto stopnjo izobrazbe Mestna občina Maribor, izvajalec pa Vrtec Borisa Pečeta Maribor. V letu 2002 se bo program nadaljeval v opisanem obsegu in z navedenimi kriteriji.

4.6 STORITVE VRTCEV IZ DRUGIH OBČIN

Postavka je namenjena za plačilo razlike med ceno programov in plačilom staršev otrok, ki imajo stalno prebivališče v Mestni občini Maribor in obiskujejo vrtce v drugih občinah.

Pripravila:

Brigita Gajzer Pliberšek, univ. dipl. ekon.,
vodja referata za predšolsko vzgojo

III. ŠOLSTVO

1. UVOD

Pravno osnovo za financiranje programov na področju šolstva predstavljajo Zakon o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja (ZOFVI), Zakon o osnovni šoli (ZOsn), Zakon o izobraževanju odraslih (ZIO), drugi zakoni in podzakonski akti, odloki o ustanovitvi osnovnih šol in drugih javnih zavodov s področja vzgoje in izobraževanja, drugi predpisi in sklepi mestnega sveta, sprejeti v preteklih letih.

Program in finančni načrt šolstva za leto 2002 je restriktiven, pripravljen na osnovi nujnih potreb, določenih na osnovi zakonskih ali na nivoju lokalne skupnosti dogovorjenih obveznosti lokalne skupnosti ter ob upoštevanju še sprejemljivih finančnih omejitev, določenih v postopku usklajevanja predloga proračuna znotraj mestne uprave.

Zakon o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja (Ur. l. RS, št. 12/96, 23/96 in 64/2001) opredeljuje obveznosti občine in države do področja vzgoje in izobraževanja. Obveznosti občine po tem zakonu so zagotavljanje sredstev za pokrivanje naslednjih stroškov osnovnošolskega izobraževanja: večjega dela materialnih stroškov za potrebe izvajanja obveznega programa osnovne šole (fiksni stroški in drugi splošni materialni stroški, vezani na uporabo prostora in opreme), vseh stroškov dela, materialnih in drugih stroškov za izvajanje dodatnega programa osnovne šole (subvencioniranje šolske prehrane in nadstandardni pedagoški programi), stroškov zakonsko zagotovljenih šolskih prevozov ter stroškov investicijskega vzdrževanja objektov, obnove opreme in investicij. Občina je dolžna sofinancirati tudi osnovno glasbeno izobraževanje, zagotavljati del sredstev za potrebe izobraževanja odraslih in financirati ustrezen del dejavnosti, ki jo opravlja Svetovalni center za otroke mladostnike in starše Maribor. Ob uvajanju programa devetletne osnovne šole je dodatna obveznost občin tudi zagotavljanje prostorskih pogojev za njeno izvajanje. V šolskem letu 2002/03 se bodo v program devetletne osnovne šole predvidoma vključile še štiri osnovne šole (v šolskem letu 2001/02 je v program vključenih že 16 osnovnih šol).

Ob zakonsko določenih nalogah in obveznostih Mestna občina Maribor na osnovi v preteklosti sprejetih odločitev (so)financira še naslednje programe na področju šolstva: različne dodatne vzgojno-izobraževalne programe za otroke in mladino (programe za prosti čas mladih, programe za preprečevanje zasvojenosti mladih, programe projekta Maribor - mesto znanja in ustvarjalnosti, programe mladinskih informativno-svetovalnih centrov), programe javnih del, ki po vsebini spadajo na področje šolstva in katerih naročnik je Mestna občina Maribor, kot soustanoviteljica Višje strokovne šole za gostinstvo pokriva del stroškov za delovanje šole.

2. OSNOVNE USMERITVE , PREDNOSTNE NALOGE IN PROBLEMATIKA OBSEGA SREDSTEV V LETU 2002

Proces izvajanja programov osnovne šole zahteva sodobno opremo ter zadosten in ustrezen šolski prostor, usposobljen in zadosten pedagoški kader ter zagotavljanje še nekaterih drugih pogojev, ki vplivajo na učinkovitost kompleksnega procesa vzgoje in izobraževanja. Občina je kot ustanoviteljica osnovnih šol odgovorna za to, da omogoča otrokom na svojem območju

optimalne oziroma čim boljše prostorske pogoje za osnovno šolanje in (so)odgovorna za zagotavljanje nekaterih pogojev za kvalitetno življenje otrok in mladine. Pri tem ima ob zagotavljanju ustreznih prostorskih pogojev za vzgojo in izobraževanje poseben pomen (so)financiranje dodatnega programa osnovne šole (subvencioniranje šolske prehrane in nadstandardni pedagoški programi), programov za otroke in mladino, ki omogočajo vključevanje otrok in mladine v najrazličnejše oblike prostočasnih izobraževalnih in drugih dejavnosti v šoli in izven šole ter programov za preprečevanje zasvojenosti mladih, ob čemer je potrebno poudariti, da najširšo in najboljšo preventivo pred najrazličnejšimi negativnimi vedenjskimi odkloni otrok in mladine pomenijo prav programi za prosti čas.

Finančni načrt šolstva bo predvidoma omogočal izvajanje nekaterih navedenih prednostnih programov na področju šolstva v enakem oz. minimalno povečanem obsegu glede na obseg v letu 2001 (nadstandardni pedagoški programi, priprava kosil), za izvajanje ostalih programov na področju šolstva so predvidena sredstva v višini, ki še omogočajo vzdrževanje obsega dejavnosti v letu 2001, v kolikor ne bodo stroški za izvajanje programov višji od predvidenih. Relativno veliko povečanje potrebnih sredstev za pokrivanje stroškov dela je predvsem posledica sprememb kolektivne pogodbe za področje vzgoje in izobraževanja. Obseg sredstev za materialne stroške bo predvidoma omogočal pokrivanje funkcionalnih stroškov prostora v potrebnem obsegu v kolikor ne bo večje porabe ali cenovnih sprememb glede na predvidene; programski materialni stroški so praviloma indeksirani z indeksom 110,7, ki sicer omogoča ohranjanje realne vrednosti obsega sredstev glede na leto 2001, ne zagotavlja pa izboljšanja pogojev za izvajanje predvsem programov za otroke in mladino. Kvaliteten premik v letu 2001 pomeni le povečanje obsega sredstev za individualno subvencioniranje šolske prehrane, ki je zaradi znanih socialnih stisk družin že več let uveljavljeno in nujno. V letošnjem finančnem načrtu je predviden 25 % večji obseg sredstev kot v letu 2001.

Načrtovan obseg sredstev za obnovo objektov in opreme pa je preskromen, da bi zagotavljal izvedbo vseh nujnih investicijsko - vzdrževalnih del in obnove opreme, zaradi omejitve obsega sredstev za investicije pa bo možno le delno izvesti drugo izmed načrtovanih šestih investicij v obdobju 2001-2004. Opozoriti je potrebno, da bi bilo, zaradi že večletnega premajhnega vlaganja v šolski prostor, nujno izvajanje nekajletne pospešene postopne sanacije obstoječega šolskega prostora, da bi preprečili propadanje šolske infrastrukture in zagotovili varnost objektov. V manjšem obsegu je povečanje obsega vlaganj potrebno tudi zaradi uvajanja devetletne osnovne šole.

3. OSNOVNI PODATKI O ORGANIZACIJI OSNOVNE ŠOLE IN DRUGIH PROGRAMOV NA PODROČJU ŠOLSTVA

3.1. OSNOVNA ŠOLA

V Mestni občini Maribor deluje 22 osnovnih šol, med njimi tudi osnovna šola, ki je namenjena učencem s posebnimi potrebami. V šolskem letu 2000/01 je bilo v vse osnovne šole vključenih 9.152 učencev v 459 oddelkih (leto prej 9.459 učencev v 470 oddelkih); od tega je bilo v program osemletne osnovne šole vključenih 8.317 učencev v 417 oddelkih in v program devetletne osnovne šole 835 učencev v 42 oddelkih (8 osnovnih šol). V osnovne šole je še vedno vključenih tudi 47 učencev z začasnim zatočiščem, ki živijo na območju Mestne občine Maribor.

V okviru Andragoškega zavoda Maribor – Ljudske univerze deluje osnovna šola za odrasle, v šolskem letu 2000/01 je bilo vanjo vključenih okrog 135 učencev. V okviru Centra za sluh in govor deluje osnovna šola za slušno in govorno prizadete otroke, v šolskem letu 2000/01 je bilo v program vključenih 50 otrok.

3. 2. DRUGI PROGRAMI

Mestna občina Maribor sodeluje tudi pri organizaciji in financiranju drugih programov javnih zavodov in programov drugih izvajalcev na področju vzgoje in izobraževanja, do katerih ima zakonske ali dogovorjene obveznosti:

- Srednja glasbena in baletna šola Maribor - program osnovnega glasbenega izobraževanja;
- Andragoški zavod Maribor Ljudska univerza - izobraževalni programi za odrasle;
- Svetovalni center za otroke, mladostnike in starše Maribor – vzgojnoizobraževalni in svetovalni programi za otroke, mladostnike in starše ter strokovne delavce v vzgoji in izobraževanju;
- Zveza prijateljev mladine z Domom ustvarjalnosti mladih - programi za prosti čas otrok in mladine;
- Mladinski informacijsko svetovalni centri, več izvajalcev;
- Projekt »Maribor – mesto znanja in ustvarjalnosti« - vključuje vse osnovne in srednje šole ter domove za učence in dijake;
- program za preprečevanje zasvojenosti otrok in mladine - vključuje vse osnovne in srednje šole ter domove za učence in dijake;
- Višja strokovna šola za gostinstvo Maribor.

4. OBRAZLOŽITEV POSAMEZNIH PROGRAMSKIH NALOG IN PREDVIDENE PORABE SREDSTEV MESTNEGA PRORAČUNA ZA ŠOLSTVO ZA LETO 2002

4. 1. DEJAVNOST OSNOVNE ŠOLE

4. 1. 1. Stroški šolskega prostora

Stroški šolskega prostora zajemajo stroške za ogrevanje, elektriko, vodo, odvoz komunalnih odpadkov, nadomestilo za uporabo stavbnega zemljišča, čiščenje in tekoče vzdrževanje, zavarovanje in varovanje objektov, stroške vzdrževanja in uporabe vozil ter sredstva za nepredvidene stroške, vezane na prostor in opremo, ki nastanejo med letom in niso opredeljeni v drugi nalogah (specifični občasni stroški). Sredstva za pokrivanje vseh navedenih stroškov se šolam zagotavljajo na osnovi dejanske porabe, razen za stroške čiščenja in tekočega vzdrževanja, za katere se sredstva zagotavljajo normativno in so namenjena pokrivanju vseh materialnih stroškov za čiščenje in redno vzdrževanje prostorov in opreme (manjša popravila, nabava drobnega materiala ipd.). Indeks rasti obsega sredstev glede na preteklo leto je nekoliko višji na postavkah ogrevanje, elektrika in voda (obseg sredstev je izračunan in ocenjen na osnovi znane strukture porabe in gibanja cen) in na postavki zavarovalne premije (na osnovi spremembe Zakona o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja v avgustu 2001 je vključen tudi del premije za odgovornost). V kolikor ne bo prišlo do večjih cenovnih sprememb ali večje porabe od predvidene, bodo načrtovana sredstva zadostovala za pokrivanje potreb.

4. 1. 2. Prevozi učencev v šolo

V finančnem načrtu so zajeta sredstva za prevoze učencev osnovnih šol in učencev programa osnovne šole za slušno in govorno motene. Po spremembi Zakona o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja iz avgusta 2001 je občina dolžna financirati prevoze učencev v šolo in iz šole v skladu s pravicami, ki so opredeljene v 56. členu Zakona o osnovni šoli in sicer: prevoze učencev, katerih bivališče je oddaljeno od šole več kot 4 km in prevoze učencev, katerih pot v šolo je s strani pristojne institucije opredeljena kot nevarna (načrtovana sredstva bodo zadoščala, če se število upravičencev do brezplačnega prevoza ne bo bistveno povečalo, če cene prevozov ne bodo presegle predvidene rasti in če se zaradi komunalnih posegov v prostor ne bo povečalo število opredeljenih nevarnih poti) ter ostali prevozi učencev, kamor sodijo prevozi učencev 1. razreda devetletne osnovne šole, katerih bivališče je oddaljeno manj kot 4 km od osnovne šole in njihova pot ni opredeljena kot nevarna in prevozi učencev, ki so po zakonu upravičeni do brezplačnega prevoza zaradi preselitve ali preusmeritve zaradi uvajanja programa devetletne osnovne šole (načrtovana sredstva za to kategorijo prevozov so zgolj ocenjena, saj zaradi nejasnega zakonskega določila teh stroškov zaenkrat ni mogoče natančno opredeliti).

4. 1. 3. Subvencioniranje šolske prehrane

Sredstva so namenjena sofinanciranju tistih obrokov šolske prehrane, ki se ne sofinancirajo iz državnega proračuna - kosila, zajtrka in druge malice (malica v podaljšanem bivanju). Sofinanciranje poteka v dveh oblikah: za vse učence z zagotavljanjem sredstev za pokrivanje stroškov dela kuharskega osebja šol, s sredstvi za individualne subvencije pa je omogočeno dodatno subvencioniranje socialno ogroženim učencem. Sredstva za dodatno subvencioniranje prehrane socialno ogroženim učencem šolam nakazujemo v obliki redne mesečne dotacije, sredstva za pokrivanje stroškov dela pa na osnovi dejanskih stroškov.

V šolskem letu 2000/01 so šole v povprečju pripravljale kosilo za 4.079 učencev ter zajtrk in/ali drugo malico za 606 učencev; v primerjavi s šolskim letom 1999/2000 se je število kosil zmanjšalo za 2,9 %, število zajtrkov in/ali drugih malic pa povečalo za 36,2 %.

Indeks rasti sredstev za stroške dela je glede na preteklo leto nekoliko višji. Ocenjujemo, da se bo zaradi vključitve osmih osnovnih šol s približno 310 učenci v program devetletne osnovne šole v šolskem letu 2001/02 povečalo število kosil in posledično tudi število delovnih ur za pripravo kosil za približno 8,9 %. Praviloma se skoraj vsi učenci prvega razreda devetletne osnovne šole vključujejo v oddelke podaljšanega bivanja in kosijo v šoli. V načrtovanih sredstvih je upoštevan tudi dvig dodatkov zaposlenim po spremembi Kolektivne pogodbe za dejavnost vzgoje in izobraževanja v RS (v nadaljevanju besedila kolektivna pogodba) iz Ur.l. RS št. 56/01 v višini 6,8 %. Tako načrtovan obseg sredstev za stroške dela kuharskega osebja bo zadoščal, v kolikor ne bo še večjega povečanja števila obrokov ali dodatnih sprememb izhodišč za določitev stroškov dela.

Obseg sredstev za individualne subvencije kljub bistvenemu povečanju še ne bo zagotavljal pokrivanja vseh potreb po individualnem subvencioniranju kosil učencem iz socialno ogroženih družin. Zato bo potrebno tudi v prihodnje problemu posvečati posebno skrb.

4. 1. 4. Nadstandardni pedagoški programi

Sredstva so namenjena pokrivanju vseh stroškov nadstandardnih pedagoških programov (dodatni program osnovne šole) in sicer **fakultativnega pouka tujih jezikov, računalništva in v manjšem obsegu nekaterih drugih vsebin ter pouka plavanja**. S financiranjem teh programov občina zagotavlja brezplačno dostopnost navedenih programov učencem osnovnih šol, v kolikor jih šole organizirajo v skladu z natančno opredeljenimi pravili. V šolskem letu 2000/01 je obiskovalo fakultativni pouk 4.123 učencev (tuji jeziki 3.014 učencev, računalništvo 1.015 učencev, čebelarstvo, kmetijstvo in obdelava lesa 94 učencev). Za šolsko leto 2001/02 na osnovi prvih podatkov predvidevamo približno 4,7 % porast udeležbe učencev v navedenih dejavnostih. Pouk plavanja je v šolskem letu 2000/2001 obiskovalo 1.260 učencev (649 učencev četrtilih razredov in zaradi postopnega prehajanja pouka plavanja iz četrtilih v tretje razrede 611 učencev tretjih razredov). Za šolsko leto 2001/2002 za ta program ne načrtujemo večjih sprememb.

V načrtovanih sredstvih za nadstandardne pedagoške programe je upoštevan tudi dvig dodatkov zaposlenim po spremembi kolektivne pogodbe v višini 9,4%. Tako načrtovan obseg sredstev bo predvidoma zadoščal za izvajanje programov, v kolikor ne bo večjih medletnih sprememb izhodišč za določitev stroškov dela.

4. 2. OSNOVNO GLASBENO IZOBRAŽEVANJE

Sredstva so namenjena delnemu pokrivanju stroškov za izvajanje programa osnovnega glasbenega izobraževanja, ki ga na območju Mestne občine Maribor izvaja Srednja glasbena in baletna šola Maribor. Pridobitev teh sredstev šoli omogoča določanje nižjih šolnin in s tem večjo dostopnost tovrstnega izobraževanja. V šolskem letu 2001/02 je v vse programe osnovnega glasbenega izobraževanja, ki jih Srednja glasbena in baletna šola izvaja v dveh enotah, vključenih 932 učencev. Obseg planiranih sredstev za leto 2002 je enak obsegu sredstev v letu 2001 in bo za navedeni namen predvidoma zadoščal.

4. 3. OBČINSKI PROGRAMI ZA OTROKE IN MLADINO

4. 3. 1. Zveza prijateljev mladine

Sredstva mestnega proračuna so namenjena sofinanciranju funkcionalnih stroškov delovanja Zveze prijateljev mladine Maribor in Doma ustvarjalnosti mladih, ki deluje v njenem okviru (stroški dela za sedem delavcev in v manjšem obsegu materialni stroški objektov in opreme) ter sofinanciranju materialnih stroškov najrazličnejših pristočasnih programov za otroke in mladino (Prežihova bralna značka, prireditve in programi ob novoletnem in pustnem času ter v tednu otroka ter drugi priložnostni programi; redni celoletni programi - ustvarjalne, gledališke, novinarske, tehniške, računalniške in druge delavnice; posebni počitniški programi v času vseh šolskih počitnic). Izvajanje navedenih programov pomeni tudi osnovno in najširšo obliko preventive proti vsem oblikam negativnih vedenjskih odklonov otrok in mladine. Proračunska podpora omogoča praviloma brezplačno udeležbo vsem udeležencem navedenih programov. Izvajalec posveča posebno pozornost počitniškim programom in širjenju vseh dejavnosti na več lokacij v mestu in primestju, s čimer želi dejavnost približati udeležencem in s tem povečati dostopnost vsem zainteresiranim. Vsako leto se tovrstnih programov udeleži približno 20.000 otrok in mladine. Predvideni obseg sredstev bo zadoščal za izvajanje dejavnosti v obsegu iz leta 2001, v kolikor ne bo večjih sprememb izhodišč za določitev stroškov dela in bodo cenovna gibanja ostala v načrtovanih mejah.

4. 3. 2. Projekt Maribor, mesto znanja in ustvarjalnosti

V sklopu projekta se iz mestnega proračuna (so)financirajo naslednje dejavnosti: **mladinski raziskovalni program** (vključuje organizacijo in financiranje izvajanja projekta Mladi za napredek Maribora; sofinanciranje organizacije raziskovalnih taborov, delavnic, poletnih šol in drugih izobraževalnih projektov za mlade ter udeležbe na tovrstnih programih; sofinanciranje strokovnega izpopolnjevanja mentorjev raziskovalne dejavnosti na šolah), **tekmovanja v znanju** (vključuje sofinanciranje organizacije tekmovanj v znanju ali udeležbe na tekmovanjih v znanju ter financiranje podelitve priznani mestne občine najuspešnejšim učencem in dijakom) in **dodatno izpopolnjevanje mladih talentov** (vključuje sofinanciranje dodatnih oblik izobraževanja mladih, ki so nadpovprečno nadarjeni). Projekt Mladi za napredek Maribora organizacijsko vodi Oddelek za družbene dejavnosti, prav tako se vsi stroški v celoti pokrivajo s sredstvi mestnega proračuna. Sredstva za ostale naloge projekta Maribor - mesto znanja in ustvarjalnosti se realizirajo na osnovi javnega razpisa pri čemer so razpoložljiva sredstva v letu 2001 zadoščala za njihovo 10–20 % sofinanciranje. Obseg predvidenih sredstev je realno enak obsegu sredstev v letu 2001.

4. 3. 3. Programi za preprečevanje zasvojenosti mladih

Sredstva so namenjena sofinanciranju izvajanja specifičnih preventivnih programov za preprečevanje zasvojenosti otrok in mladine, ki so namenjeni otrokom, mladini, staršem in učiteljem v smislu pridobivanja informacij in znanj o problematiki v obliki različnih dodatnih oblik izobraževanja (o vzgoji, o pomenu pozitivnih medsebojnih odnosov, o pozitivnih življenjskih vrednotah, o drogah in njihovi nevarnosti ter kako se jim ubraniti), ki jih za učence, učitelje in starše organizirajo mariborske osnovne in srednje šole ter dijaški domovi. Šole samostojno izbirajo med programi, ki jih pripravljajo in izvajajo pristojne in strokovno usposobljene institucije ali posamezni strokovnjaki. V letošnjem šolskem letu so v sofinanciranje tovrstnih programov vključene vse mariborske osnovne in srednje šole ter domovi za učence in dijake. Obseg predvidenih sredstev je realno enak obsegu sredstev v letu 2001.

4. 3. 4. Mladinski informativno svetovalni centri

Sredstva so namenjena (so)financiranju materialnih stroškov za izvajanje dejavnosti mladinskega svetovalno-informacijskega centra (Infopeka - Pekarna magdalenske mreže) in štirih mladinskih svetovalno-informacijskih točk (Infodum - Zveza prijateljev mladine, Infomkc - Mladinski kulturni center, Infomarš – Radio Marš in Infokibla - Multimedijijski center Kibla) na območju Mestne občine Maribor, ki s svojo dejavnostjo omogočajo brezplačen dostop mladim do najrazličnejših informacij. Obseg predvidenih sredstev je realno enak obsegu sredstev v letu 2001.

4. 4. SVETOVALNI CENTER ZA OTROKE, MLADOSTNIKE IN STARŠE

Predvidena sredstva omogočajo pokrivanje stroškov dela za izvajanje dejavnosti centra (14,5 delavcev z nadpovprečno visoko izobrazbeno strukturo) in pokrivanju splošnih in fiksnih materialnih stroškov, obojega v obsegu 74,5 %. Z uvedbo primerne porabe, ki ne predvideva dodatnih ugodnosti lokalne skupnosti za izvajanje oz. financiranje nalog širšega regijskega pomena, Mestna občina Maribor ni več dolžna pokrivati vseh stroškov delovanja

tega zavoda, katerega dejavnost sega na širše območje. Razmejitev je bila v letu 2000 opravljena na osnovi podatkov Svetovalnega centra za otroke, mladostnike in starše. V načrtovanih sredstvih za stroške dela je upoštevan tudi dvig dodatkov zaposlenim po spremembi kolektivne pogodbe v višini 5,8%. V okviru obsega sredstev mestne občine bo center ob svoji osnovni dejavnosti za potrebe mestne občine izvajal še nekatere specifične programe (projekt Pot k dobri in kvalitetni šoli za osnovne šole, druge seminarje za učitelje osnovnih, srednjih šol in vrtce ter šole za starše). Načrtovan obseg sredstev bo zadoščal za izvajanje programov, v kolikor ne bo večjih sprememb izhodišč za določitev stroškov dela ali cenovnih sprememb. Obseg načrtovanih sredstev ne bo zadoščal v primeru, če bodo center oz. strokovni delavci centra uveljavljali pravico napredovanja v plačilne razrede na osnovi odločbe Ustavnega sodišča z dne št. U-I-91/97-37 z dne 1.2.2001, s katero so bile odpravljene posamezne določbe Pravilnika o spremembah in dopolnitvah pravilnika o napredovanju v vrtcih ter osnovnem in srednjem šolstvu v plačilne razrede. V primeru upravičenosti do izplačil iz tega naslova predvidevamo dodatni strošek v ocenjeni višini približno 20.000.000 SIT.

4. 5. IZOBRAŽEVANJE ODRASLIH

4. 5. 1. Osnovna šola za odrasle

Načrtovana sredstva so namenjena (so)financiranju stroškov programa osnovne šole za odrasle, ki ga za potrebe mariborske občine izvaja Andragoški zavod Maribor – Ljudska univerza. Gre za splošne in fiksne materialne stroške, za stroške nadstandardnega pedagoškega programa (s tem se izenačijo pogoji za vključevanje učencev v tovrstne programe s pogoji za učence v rednih osnovnih šolah, izvedba teh programov pa je še posebej pomembna, ker v osnovni šoli za odrasle zadnja leta prevladujejo mladi, ki so šele izpolnili šolsko obveznost, osnovne šole pa niso dokončali) in za stroške prevozov učencev v šolo in iz šole po zakonu.

4. 5. 2. Občinski programi izobraževanja odraslih

V okviru načrtovanih sredstev je predvideno sofinanciranje:

- **na osnovi javnega razpisa izbranih specifičnih programov izobraževanja odraslih** na predvidoma dveh področjih - na področju izobraževanja brezposelnih s ciljem povečevati možnosti pri iskanju zaposlitve (kombinacija izobraževalnih programov s programi osebnostnega razvoja in usposabljanja za življenjsko uspešnost) in področju vzgoje in izobraževanja za kvalitetno starševstvo (šole za starše otrok vseh starosti);
- dveh programov, ki ju kot javni zavod izvaja Andragoški zavod Maribor, Ljudska univerza -**program projektno učenje mladih**, namenjen mladim, ki so izstopili iz rednih izobraževalnih programov in si pred tem niso pridobili temeljne osnovne oziroma poklicne izobrazbe (sofinanciranje mestnega proračuna omogoča zavodu pridobitev sredstev pristojnih resornih ministrstev) in **programi za tretje življenjsko obdobje** (sredstva so namenjena sofinanciranju programov udeležencem, ki jim socialni položaj sicer ne bi omogočal vključitve v te programe).

Obseg načrtovanih sredstev za leto 2002 je realno enak obsegu sredstev v letu 2001 in bo predvidoma zadoščal za sofinanciranje navedenih programov.

4. 6. OBNOVA OBJEKTOV IN OPREME

V finančnem načrtu šolstva za leto 2002 je celoten obseg sredstev za obnovo objektov in opreme planiran v obsegu, ki ne bo zagotavljal izvedbe vseh nujnih investicijsko vzdrževalnih del in objektih osnovnih šol in drugih objektih na področju šolstva, za katere je dolžna skrbeti mestna občina, niti obnove opreme v potrebnem obsegu. S predvidenimi sredstvi za investicije bo možna le delna izvedba druge investicije izmed šestih predlaganih v gradivu Predlog prioriteten investicijskih projektov Mestne občine Maribor na področju družbenih dejavnosti za obdobje 2001-2004 (ki ga je v lanskem letu za obravnavo razvojnih programov mestne občine na mestnem svetu pripravil Oddelek za družbene dejavnosti) in v razvojnem programu Mestne občine Maribor za obdobje 2002-2005. Osnova za predlog je prijava Mestne občine Maribor na v letu 1999 objavljen razpis Ministrstva za šolstvo in šport za prijavo investicij na področju šolstva. Izmed načrtovanih šestih investicij je v bila letu 2001 realizirana obnova podružnične šole Staneta Lenardona v Razvanju.

Obseg predvidenih sredstev za obnovo opreme v letu 2002 je realno enak obsegu sredstev za leto 2001, sredstva za investicijsko vzdrževanje objektov pa so ob enakem izhodišču dodatno povečana za 45.000.000 SIT, namenjenih izvedbi neodložljive in finančno zahtevne sanacije starega dela šolske zgradbe OŠ Ludvika Pliberška Maribor. Ob tem kaže poudariti, da so v letu 2001 razpoložljiva sredstva omogočala izvedbo 11,4 % evidentiranih nujnih investicijsko vzdrževalnih del in 12,3 % ugotovljenih nujnih potreb po obnovi opreme v objektih, v katerih se izvaja dejavnost vzgoje in izobraževanja in so v lasti mestne občine.

4. 6. 1. Investicijsko vzdrževanje objektov

Z obsegom načrtovanih sredstev za leto 2002 bo predvidoma možno realizirati okrog 13 % evidentiranih potrebnih del na objektih osnovnih šol, pri čemer je potrebno poudariti, da v evidenci oddelka za družbene dejavnosti še niso upoštevane dodatne v letu 2001 novo izkazane potrebe. Zaradi že več let zapored skromnega obsega sredstev glede na veliko število objektov na področju šolstva, se obseg nujno potrebnih del povečuje, med njimi pa je čedalje več cenovno zahtevnih investicijsko vzdrževalnih del, ki so v okviru razpoložljivih sredstev praktično neizvedljiva (na več šolah celotna obnova strehe, elektroinstalacij, obnova velikega števila oken in sanitarij, obnova več fasad na posameznih objektih...). Posledica premajhnih proračunskih vlaganj v zadnjih letih je evidentno propadanje šolskega prostora. Na neustrezno stanje šolskega prostora opozarjajo tudi številne odločbe pristojnih inšpekcijskih služb.

Evidenco vseh potrebnih investicijsko vzdrževalnih del in izbor najnujnejših, ki jih je glede na obseg predvidenih sredstev možno izvesti v posameznem proračunskem letu, pripravi vsako leto posebna komisija. Vsakoletno evidentiranje potreb običajno poteka v zadnji četrtini leta, izbor del za posamezno proračunsko leto pa se opravi po sprejetju mestnega proračuna, ko je dokončno znan obseg sredstev za investicijsko vzdrževalna dela. Evidentiranje potreb za pripravo programa investicijskega vzdrževanja v okviru proračuna za leto 2002, bo zaradi upokojitve strokovne delavke oddelka, ki ni bila pravočasno nadomeščena z novim delavcem, zaključeno šele v prvem trimesečju leta 2002.

4. 6. 2. Obnova opreme

Za leto 2002 načrtovana sredstva za obnovo opreme v mariborskih osnovnih šolah bodo predvidoma zadoščala za realizacijo okrog 10 % evidentiranih potreb. Evidentiranje potreb in izbor prioriteten za leto 2002 potekata na enak način kot pri investicijskem vzdrževanju

objektov. Prioritetna naloga je obnova opreme učilnic, ki je v skoraj vseh šolah v večjem delu stara in dotrajana; v mariborskih šolah je okrog 500 učilnic, od leta 1995 je bilo s sredstvi občinskega proračuna obnovljenih povprečno 13,6 učilnic letno, kar zgovorno utemeljuje nujnost pospešene obnove. Druga več ali manj stalna prioritetna naloga je obnova opreme v šolskih kuhinjah. Dodatno obremenitev postavke pa v času postopnega uvajanja devetletne osnovne šole pomeni opremljanje učilnic za prvi razred devetletne osnovne šole. V šolskem letu 2002/03 se bodo v postopno uvajanje vključile predvidoma štiri osnovne šole.

4. 6. 3. Investicije (rekonstrukcije, adaptacije in novogradnje)

Zaradi omejitve sredstev je v finančnem načrtu za leto 2002 predvidena le prva faza obnove in dograditve objekta opuščene enote Vrtca Jožice Flander na Metelkovi ulici, ki bo po obnovi namenjen izvajanju dejavnosti osnovnega glasbenega izobraževanja Srednje glasbene in baletne šole Maribor, enota Tabor. Investicija je kot prioritetna obravnavana tudi v programih Ministrstva za šolstvo, znanost in šport, ker je stanje objekta, v katerem trenutno poteka pouk osnovnega glasbenega izobraževanja na desnem bregu Drave, neprimerno za izvajanje dejavnosti in tudi že nevarno za udeležence izobraževanja. Predvidoma bo zaključena v prvi polovici leta 2003, za njeno izvedbo pa je zagotovljeno sofinanciranje ministrstva v sistemu investicijskih transferjev občinam.

4. 7. JAVNA DELA NA PODROČJU ŠOLSTVA

Z javnimi deli tudi na področju šolstva zapolnjujemo vrzeli v javnih zavodih ali drugih institucijah na področju vzgoje in izobraževanja in izvajamo določene časovno omejene programe oziroma naloge, ki bodo z razvojem prešle v sisteme rednega delovanja, ali pa jih zaradi njihove vsebine ne bo več potrebno izvajati. V letu 2001 pri izvajanju programov javnih del na področju šolstva sodeluje 92 brezposelnih udeležencev v 48 programih. Planirana sredstva bodo omogočala sofinanciranje javnih del v približno enakem obsegu kot v letu 2001.

4. 8. VIŠJA STROKOVNA ŠOLA ZA GOSTINSTVO MARIBOR

Proračunska sredstva so planirana na osnovi pogodbe o ustanovitvi šole, ki so jo v letu 1998 sklenili Vlada Republike Slovenije, Mestna občina Maribor in Občina Rogaška Slatina, in med istimi strankami sklenjene pogodbe o zagotavljanju pogojev za ustanovitev in delovanje tega javnega zavoda. Sredstva mestnega proračuna so po navedenih pogodbah namenjena vzdrževanju prostorov in opreme, v katerih se v Mariboru izvaja teoretični pouk.

Pripravila:

Zdenka Bergoč, prof.,
vodja referata za šolstvo, raziskovanje in mladino

IV. KULTURA

1. UVOD

Pravno osnovo za financiranje javnih zavodov in drugih izvajalcev programov s področja kulture predstavljajo Zakon o uresničevanju javnega interesa na področju kulture (Uradni list št. 75/94), Zakon o varstvu kulturne dediščine (Uradni list št. 7/99), odloki o ustanovitvi javnih zavodov in Odlok o Glazerjevih nagradah (MUV št. 25/95) ter vrsta drugih zakonov in podzakonskih aktov. Še vedno pa ni sprejet nacionalni kulturni program, ki bi po Zakonu o uresničevanju javnega interesa na področju kulture moral biti temeljni akt za vrsto vsebinskih in organizacijskih sprememb na področju kulture.

Mestna občina Maribor bo na navedenih pravnih osnovah na področju kulture tudi v letu 2002 zagotavljala pogoje za izvajanje temeljnih programskih nalog, to je za **delovanje javnih zavodov na področju kulture, za delovanje na področju ljubiteljske kulture, za urbano mladinsko kulturo, za sofinanciranje stalnih kulturnih programov, za sofinanciranje razpisanih kulturnih programov, za podelitev Glazerjevih nagrad, za program obnove objektov in opreme, za javna dela na področju kulture in za investicije**. V letu 2002 so v finančnem načrtu kulture ponovno planirana sredstva za tekoče vzdrževanje javnih spomenikov in obeležij. To nalogo je v letu 2001 po odločitvi vodstva mestne uprave izvajala Komunalna direkcija.

Mestna občina Maribor je ustanoviteljica oziroma soustanoviteljica večine **javnih kulturnih zavodov** s sedežem na območju občine. (Kulturno prireditveni center Narodni dom, Mariborska knjižnica, Mladinski kulturni center, Pokrajinski muzej, Muzej narodne osvoboditve, Umetnostna galerija, Lutkovno gledališče, Slovensko narodno gledališče, Zavod za varstvo naravne in kulturne dediščine). Kar zadeva Slovensko narodno gledališče Maribor, ostaja njegova (so)ustanoviteljica Mestna občina Maribor, čeprav njegovo redno dejavnost (ponovno) v celoti financira država. V teku so dogovori med Mestno občino Maribor in Ministrstvom za kulturo glede rešitve statusa SNG Maribor. V ta namen je že imenovana delovna skupina obeh strani, ki bo oblikovala predloge glede bodočega statusa mariborskega gledališča.

Premoženje v lasti občine, s katerim upravljajo javni zavodi s področja kulture, je razglašeno za javno infrastrukturo na področju kulture.

V Mestni občini Maribor je močno razvita **ljubiteljska kulturna dejavnost** in kljub skrbni pozornosti do tovrstnih aktivnosti vsako leto znova ugotavljamo, da so potrebe številnih izvajalcev mnogo višje, kot jih lahko zagotavljamo iz proračunskih sredstev.

Posebej želimo izpostaviti tudi delovanje tako imenovane **urbane mladinske kulture** v Mariboru. Poleg javnega zavoda Mladinski kulturni center delujejo z redno podporo mestnega proračuna v tem okviru še Pekarna magdalenske mreže, Kulturno izobraževalno društvo Kibla in MARŠ – Mariborski Radio Študent. Omenjene institucije poleg številnih kvalitetno izvedenih programov nudijo mnogim mladim v Mariboru prostor za delovanje in ustvarjanje. V teh sredinah prihaja do združevanja umetnosti in znanosti, kulture in tehnologije, izobraževanja in zabave. V plan za leto 2002 smo uvrstili še programe **Amfiteatra II. gimnazije** z osnovnim namenom, da bi popestrili kulturno ponudbo za mlade v mestu Maribor, zlasti še za mariborske srednješolce.

Poseben problem predstavljajo **prostorski pogoji za delo javnih zavodov na področju kulture**. Prostori vrste javnih zavodov so ali neustrezni oz. nezadostni ali pa potrebni velikih investicijskih vlaganj v njihovo prenovu. V letih, ki so pred nami, so nujno potrebne predvsem naslednje naloge: nadaljevanje deloma že pričete prenove in prostorske razširitve Umetnostne galerije Maribor, izvedba celostne obnove in rekonstrukcije mariborskega gradu (Pokrajinski muzej Maribor), celovita obnova objekta Sodni stolp (v upravljanju KPC Narodni dom), izgradnja novega Lutkovnega gledališča ter ureditev in obnova kompleksa Pekarne za potrebe urbane mladinske kulture. Nadaljevati bo potrebno s postopnim reševanjem prostorskih zagat Mariborske knjižnice, v letu 2002 pa bi kot nesporno investicijsko prioriteto morali zaključiti obnovo in rekonstrukcijo stare dvorane Slovenskega narodnega gledališča Maribor, ki se je pričela koncem leta 2000.

2. TEMELJNE USMERITVE

V okviru razpoložljivih proračunskih sredstev bo Mestna občina Maribor tudi v letu 2002 prioriteto skrbelo za ohranitev doseženega standarda na vseh področjih kulturnega ustvarjanja. Posebna pozornost bo tudi vnaprej namenjena najrazličnejšim oblikam neinstitucionalnih kulturnih dejavnosti, katerih nosilci so praviloma ljubiteljske amaterske skupine in posamezniki. Mestna občina jih bo v okviru možnosti podpirala predvsem z zagotavljanjem minimalnih sredstev za delo ljubiteljskih skupin in s sofinanciranjem na osnovi javnega razpisa in strokovne presoje izbranih kulturnih programov - akcij in projektov.

Zagotovljeni bodo temeljni pogoji za izvajanje redne dejavnosti javnih zavodov, ki jih financira mestni proračun (KPC Narodni dom, Mariborska knjižnica, Mladinski kulturni center, posamezni segmenti redne dejavnosti v drugih zavodih).

Posebna pozornost bo tudi v letu 2002 usmerjena v zagotavljanje ustreznih prostorskih pogojev za delo javnih zavodov. V letu 2002 je bil predviden zaključek obnove in rekonstrukcije stare dvorane Slovenskega narodnega gledališča Maribor, ki pa je kot smo že opozorili v Uvodu vprašljiv. Pridobljena bo projektna dokumentacija za investicije, ki bodo predmet vlaganj v naslednjih letih – izgradnja novega lutkovnega gledališča, obnova in rekonstrukcija mariborskega gradu, ki je v upravljanju Pokrajinskega muzeja Maribor, ter obnova in prostorska razširitev Umetnostne galerije Maribor.

3. PREDSTAVITEV NALOG IZ POSAMEZNIH PROGRAMSKIH SKLOPOV FINANČNEGA NAČRTA KULTURE ZA LETO 2002

3. 1. REDNA DEJAVNOST KULTURNIH USTANOV

Preden preidemo k predstavitev redne dejavnosti posameznih kulturnih zavodov, bi radi opozorili na dvakratno spremembo kolektivne pogodbe za kulturne dejavnosti, kar je bistveno vplivalo, da je indeks rasti na postavkah plače pri vseh javnih zavodih s področja kulture tako visok. Spremembe in dopolnitve kolektivne pogodbe za kulturne dejavnosti v Republiki Sloveniji (Ur.l. RS, št. 52/2001) v 65.a členu določajo dodatke na podlagi umetniških, znanstvenih in strokovnih nazivov, za posebno naravo dela na področju kulture, za posebne obremenitve v nosilnih poklicih in za pridobljene strokovne nazive, v 78.c členu pa dodatke

strokovnim delavcem v knjižnicah. Naslednje spremembe in dopolnitve kolektivne pogodbe (Ur.l. št. 64/2001) pa v 78.d členu določajo dodatke zaposlenim v kulturi zaradi rasti cen življenjskih potrebščin.

3.1.1. Mariborska knjižnica

Tudi v letu 2002 bo ob drugih rednih delovnih obveznostih najpomembnejša naloga Mariborske knjižnice uravnavanje nabave knjižničnega gradiva (letni prirast želijo čim bolj približati standardom za splošno izobraževalne knjižnice, kar pomeni 38.000 knjig za celotno mrežo Mariborske knjižnice - v občinah Maribor, Lovrenc, Selnica ob Dravi, Hoče-Slivnica, Miklavž, Duplek, Rače-Fram, Starše, Kungota, Šentilj, Pesnica, Ruše. Knjižnica načrtuje nabavo 31.000 knjig, poleg tega pa bo skrbela tudi za nakup serijskih publikacij in neknjižnega gradiva. Še naprej bo pomembna socialna vloga knjižnice, ki prihaja do izraza ne le z brezplačnim dostopom do informacij in gradiva ampak tudi pri delu s prizadetimi in bolnimi otroki, ostarelimi in invalidi, ki ne morejo sami do knjižnice.

V zavodu je zaposlenih 82 delavcev, Mestna občina Maribor v proračunu zagotavlja sredstva za 72 zaposlenih, razliko pokrivajo sosednje občine, v katerih so enote knjižnice. V letu 2002 bo v celotni mreži delovalo 19 knjižnic (enot) in potujoča knjižnica z 49 postajališči bibliobusa. Za bralce bodo enote skupaj odprte 600 ur tedensko. V enote bo včlanjenih predvidoma 36.000 bralcev. Knjižnica bo tudi v tem letu pripravljala razstave, prireditve in informacijske publikacije.

Pri plačah, prispevkih in drugih osebnih prejemkih je upoštevana izhodiščna plača za leto 2002, upoštevane pa so tudi vse zgoraj navedene spremembe in dopolnitve kolektivne pogodbe za kulturne dejavnosti. V skladu s standardi za splošnoizobraževalne knjižnice in organizacijskim elaboratom Mariborske knjižnice je le-ta načrtovala zaposlitev treh novih delavcev. Zaradi omejenih finančnih sredstev v letu 2002 nismo planirali novih zaposlitev. Prav tako v letu 2002 zaradi proračunskih omejitev nismo planirali nadaljevanja postopnega urejanja prostorskih zagat Mariborske knjižnice.

3.1.2. Univerzitetna knjižnica Maribor (domoznanstvo in glasbena zbirka)

Domoznanski oddelek Univerzitetne knjižnice zbira, hrani in proučuje domoznansko gradivo z območja severovzhodne Slovenije. Temeljna usmeritev oddelka bo poleg izvajanja domoznanske referalne dejavnosti za severovzhodno Slovenijo še nadaljevanje akcije mikrofilmanja stare periodike s poudarkom na »mariborensiji«. V akcijo imajo namen vključiti revialni tisk, rokopise in raritete, ob tem pa sodelovati z drugimi knjižnicami. Enota bo med drugim poleg domoznanske dejavnosti, urejanja dokumentacijske baze, urejanja in organizacije različnih prireditev, skrbela za Maistrovo knjižnico ter pripravila tudi biografsko razstavo o Pavlu Rasbergerju in razstavo ob 50-letnici Ljudskega vrta.

Mestni proračun za dejavnost domoznanskega oddelka zagotavlja plače in druge osebne prejemke (upoštevani so izhodiščna plača za leto 2002 in spremembe in dopolnitve kolektivne pogodbe) za šest redno zaposlenih in ustrezen delež sredstev za materialne stroške.

3.1.3. Kulturno prireditveni center Maribor

Kulturno prireditveni center Maribor je javni kulturni zavod, ki ga je občina ustanovila za organiziranje in posredovanje kulturnih prireditev, promocijo mariborske kulture in

posredovanje informacij o kulturnem dogajanju. Med stalnimi in uveljavljenimi prireditvami, ki jih organizira KPC Narodni dom, sodi na prvo mesto Festival Lent. Ta mednarodni festival pomeni največjo multikulturno prireditev v Sloveniji, ki bo tudi v letu 2002 za sedemnajst dni privabila nekaj stotisoč (pričakujejo jih 500.000) obiskovalcev iz vse Slovenije in tujine. Kvaliteto in pestrost bo zagotavljalo na stotine izvajalcev iz vsega sveta. Med stalne in uveljavljene prireditve, ki se bodo zvrstile v organizaciji Narodnega doma, sodijo še mednarodni folklorni festival Folkart 2002, mednarodni festival komorne glasbe Glasbeni september 2002, koncerti v okviru abonmajskega ciklusa Mariborska filharmonija 2002, abonma Komedija v Narodnem domu, koncerti za mladino, koncerti v Sodnem stolpu in promenadni koncerti.

V zavodu je zaposlenih 15 delavcev. Za leto 2002 je bilo predlaganih pet novih zaposlitev, ki jih sedaj zavod skuša reševati z javnimi deli ali študenti, kar pa je zaradi kontinuitete in kakovosti poslovanja vse težje izvedljivo. Zaradi proračunskih omejitev smo planirali samo eno novo zaposlitev – delavca za področje marketinga.

Pri plačah, prispevkih in drugih osebnih prejemkih je upoštevana izhodiščna plača za leto 2002 in omenjene spremembe in dopolnitve kolektivne pogodbe za kulturo.

3. 1. 4. Pokrajinski muzej

Pri Pokrajinskem muzeju smo tudi za leto 2002 ohranili dve občinski nalogi. To sta zagotavljanje sredstev za funkcionalne stroške objekta Sinagoga, ki je v letu 2000 prešel v upravljanje Pokrajinskega muzeja, in zagotavljanje sredstev za funkcionalne stroške zaščitene kulture spomenika Tratnikova pasarska delavnica. Zagotovljena so tudi sredstva za stroške dela za zaposlitev kustosa – organizatorja v Sinagogi za polni delovni čas (doslej je bil zaposlen za polovični delovni čas), ki bo skrbel za izvajanje dejavnosti v Sinagogi.

3.2. LJUBITELJSKA KULTURA

3.2.1. Redna dejavnost kulturnih društev

V občini Maribor delujejo v okviru ZKD **ljubiteljske kulturne skupine** na področju glasbe, folklorne, plesa, likovne in fotografske dejavnosti, gledališke in lutkovne dejavnosti, filmske in video dejavnosti ter literarne dejavnosti. Posamezne amaterske skupine in društva delujejo tudi izven zveze kulturnih društev. Vseh tovrstnih ljubiteljskih skupin je preko 200, njihove finančne potrebe pa so mnogo višje, kot jih zmoremo zagotavljati. Mestna občina Maribor sofinancira dejavnost teh društev na podlagi javnega razpisa, posebna strokovna komisija pa županu predlaga v odločitev izbor in višine dotacij za posamezna društva.

Sredstva za **vrhunske amaterske skupine** je že doslej v mestni občini prejemale pet v državi in v tujini uveljavljenih kulturnih skupin (Akademska folklorna skupina in Akademski pevski zbor KUD Študent, Plesna izba, Vokalna skupina Canticum, Toti big band), katerih dejavnost je bistveno dražja in so v finančnem načrtu kulture že vrsto let obravnavane ločeno od ostalih ljubiteljskih kulturnih skupin. Enak pristop je predlagan tudi za leto 2002.

3.2.2. Skupni programi Zveze kulturnih društev Maribor

Osnovna naloga Zveze kulturnih društev (ZKD) Maribor je, da nudi strokovno in organizacijsko pomoč kulturnim društvom in da izvaja njihove skupne programe. Za delovanje ZKD Maribor zagotavlja mestni proračun samo minimalna sredstva za materialne stroške, večina predlaganih sredstev na tej postavki pa je namenjena sofinanciranju skupnih programov Zveze kulturnih društev Maribor, ki obsegajo zlasti izobraževanje in usposabljanje mentorjev ter organizacijo skupnih predstavitev (revij, delavnic, razstav, srečanj, gostovanj...). Poudariti velja, da za realizacijo skupnega programa Zveze kulturnih društev Maribor zagotavlja poleg Mestne občine Maribor praviloma enak delež sredstev tudi Sklad Republike Slovenije za ljubiteljske kulturne dejavnosti. Finančni deleži in razmejitev obveznosti bodo tudi za leto 2002 dogovorjeni s posebno pogodbo. Tiste dejavnosti, ki presegajo mestni nivo, sofinancirajo tudi druge občine.

V finančnem načrtu je predvidena nekoliko višja rast teh sredstev za ljubiteljske kulturne dejavnosti. Že vrsto let namreč ugotavljamo, da je prispevek mestne občine za delovanje na področju ljubiteljske dejavnosti še vedno minimalen.

3. 3. URBANA MLADINSKA KULTURA

Tudi na področju urbane mladinske kulture so na rast proračunskih sredstev vplivale že omenjene spremembe kolektivne pogodbe za področje kulture. Mestni proračun zagotavlja plače za štiri zaposlene v Mladinskem kulturnem centru in dva delavca, ki sta v okviru projekta 1000 novih možnosti zaposlena v Pekarni magdalenske mreže. V program in finančni načrt za leto 2002 smo poleg (so)financiranja Mladinskega kulturnega centra, Mariborskega radia študent (MARŠ), Pekarne magdalenske mreže in Multimedijskega centra Kibla uvrstili še programe Amfiteatra II. gimnazije. Gre pa za sklop prireditev, ki predvsem mariborskim srednješolcem že nekaj let nudijo dodatno kulturno ponudbo v mestu. Vse navedene nosilce že vrsto let odlikujejo stalne in kvalitetne aktivnosti.

3. 3. 1. Mladinski kulturni center

Mladinski kulturni center je javni zavod, ki je ustanovljen za posredovanje, vzpodbujanje in uveljavljanje kulturnih dejavnosti mladih in zato sodi med izvajalce programov urbane kulture mladih. Zavod deluje deveto leto, vsa leta v minimalni kadrovski zasedbi in že nekaj let tudi v neustreznih prostorih. Med redne dejavnosti zavoda sodijo Festival računalniške umetnosti, Multikulturni teden, dejavnost Galerije Media nox in MKC črka ter drugi redni programi. V okviru programskih usmeritev zavoda za leto 2002 so ob rednih programih predvideni tudi številni drugi kvalitetni programi, s katerimi bo zavod kandidiral na vsakoletne javne razpise Ministrstva za kulturo in Mestne občine Maribor.

V zavodu so zaposleni štirje delavci. Za letošnje leto je bilo predlaganih kar nekaj novih zaposlitev, vendar zaradi proračunskih omejitev ni bilo mogoče zaposliti niti enega novega delavca. Pri izračunu obsega potrebnih sredstev za plače, prispevke in druge osebne prejemke zaposlenih so upoštevani izhodiščna plača za leto 2002 in že omenjene spremembe in dopolnitve kolektivne pogodbe za kulturne dejavnosti. Največji problem Mladinskega kulturnega centra Maribor ostaja žal tudi v letu 2002 pomanjkanje primernih prostorov za delovanje javnega zavoda. Oddelek za družbene dejavnosti še vedno vidi možnost ureditve

stalnih prostorov za predstavitveno in produkcijsko dejavnost ter za potrebe upravljanja zavoda na lokaciji Ob železnici v sklopu Pekarne.

3. 3. 2. Pekarna magdalenske mreže

Pekarna magdalenske mreže - zavod za podporo civilno družbenih iniciativ in multikulturno sodelovanje deluje na lokaciji Ob železnici 8, v prostorih, ki so last Ministrstva za notranje zadeve. V zavodu deluje veliko število mladih ljudi, njihova dejavnost je predvsem pomoč pri organizaciji kulturnih prireditev, programska koordinacija in informiranje javnosti. Programi so neprofitni. Preko projekta Tisoč novih možnosti sta v zavodu zaposleni dve osebi (Tisoč novih možnosti je projekt Zavoda RS za zaposlovanje, ki omogoča zaposlitve na področju nepridobitnih dejavnosti osebam, ki so bile vključene v javna dela, z osemdeset odstotno subvencijo države za kritje stroškov minimalnega osebnega dohodka za obdobje treh let). Razliko do polne plače, prispevke in druge osebne prejemke za oba zaposlena že drugo leto zapored zagotavlja mestni proračun na osnovi pričakovanja, da bo na območju Pekarne prišlo v naslednjih letih do vzpostavitve s strani Mestne občine Maribor ustanovljenega ali soustanovljenega javnega zavoda, ki bo upravljal kompleks Pekarne in koordiniral dejavnosti, ki se bodo na njem odvijale.

3. 3. 3. Multimedijski center Kibla

Multimedijski center Kibla deluje v prostorih KPC Narodni dom in opazno prispeva k delovanju kulture mladih v Mariboru. Kibla je v času svojega delovanja vzpostavila celovit informacijsko komunikacijski sistem v Narodnem domu, vsa ta leta je tudi servisirala, oskrbovala in nadgrajevala ta sistem. Ima okoli 150 članic in članov najrazličnejših profilov in starosti od tega 14 redno delujočih. Gre za združbo mladih, visoko izobraženih ljudi, ki pripravljajo kakovostne kulturne in druge programe in se izkazujejo s svojim delom že od leta 1996. Njihovi programi visoko kotirajo tudi pri Ministrstvu za kulturo. Multimedijski center Kibla je tudi informacijska točka mladinskega informativnega svetovalnega središča v Mariboru.

3.3.4. Amfiteater II. gimnazije

Na II. gimnaziji že vrsto let potekajo prireditve pod nazivom Pomlad na II. gimnaziji. V okviru prireditev potekajo glasbene in gledališke predstave, razna predavanja in srečanja. Izjemno razgiban program je zastavljen za gledališko področje. Skozi vse šolsko leto bodo potekale likovne delavnice, ki se bodo zaključile z razstavo ustvarjenih del. Na glasbenem področju se bodo vrstile glasbene delavnice, zaključek dela pa bo koncert v Kazinski dvorani, na katerega bodo povabili tudi priznane mariborske umetnike. Omenimo še kulturni maraton, (24-urno kulturno dogajanje). Gre za mešanico gledališkega, glasbenega, plesnega in likovnega ustvarjanja, vse pa je namenjeno dijakom srednjih šol, pa tudi drugim, ki jih tako zastavljen program pritegne.

3. 3. 5. Mariborski radio študent (MARŠ)

Ta študentski radio si ustvarja prepoznavno identiteto naprednega, družbeno kritičnega in kulturno osveščenega medija, ki kot tak želi izobraževati, zabavati in informirati. Je politično neopredeljen. Sodelavci radia so študentje mariborske univerze. Mariborski radio študent se v zadnjih letih potrjuje z nekaterimi odmevnimi oddajami .

Za delovanje Mariborskega radia študent smo, kakor tudi za ostale programe na proračunski postavki Urbana mladinska kultura (izvzemši že omenjene stroške dela) planirali le valorizirano višino sredstev glede na leto 2001.

3. 4. SOFINANCIRANJE STALNIH PROGRAMOV

Že vrsto let uveljavljeno sofinanciranje stalnih programov je v finančnem načrtu kulture za leto 1999 bilo prvič uvrščeno v ločeno proračunsko postavko. V finančnem načrtu kulture za leto 2002 zajema postavka sedem pomembnejših, finančno zahtevnejših in že več let uveljavljenih stalnih programov, ki ne bodo bremenili dela strokovnih komisij pri obravnavi vsako leto razpisanih programov. Med stalne programe so na podlagi strokovnih kriterijev uvrščeni: **Borštnikovo srečanje**, **Mariborska filharmonija**, **Lutkovni pristan**, **Naša pesem** (indeks je višji zaradi tega, ker bo v letu 2002 prireditve Naša pesem mednarodna), **Dialogi**, **Časopis za zgodovino in narodopisje** in **Zbor Carmina Slovenica**.

Borštnikovo srečanje – Festival slovenskih gledališč je tradicionalni gledališki festival, tekmovanje najboljših slovenskih gledališč po izboru vsakoletnega glavnega selektorja programa.

Mariborska filharmonija opazno prispeva k celostni podobi kulture v Mariboru, predvsem s koncerti v okviru abonmajskega ciklusa Mariborske filharmonije in s koncerti izven tega ciklusa.

Lutkovni pristan je stalni program Lutkovnega gledališča Maribor, ki vsako leto gosti številna lutkovna gledališča iz Slovenije in tujine. V spremljevalnem programu se vrstijo lutkovne delavnice, razstave, predstave, festivalski dnevi in programi za odrasle.

Zborovsko tekmovanje naša pesem je tradicionalno tekmovanje slovenskih odraslih pevskih zborov iz Slovenije in tujine v mešani, ženski ali moški zasedbi. Najboljši zbori prejmejo plakete mesta Maribor.

Dialogi so druga najstarejša slovenska splošnokulturna revija in trenutno ena vodilnih. Usmerjena je v slovenski in mednarodni kulturni prostor, odprta za regionalne kulturne, umetniške in družboslovne teme.

Časopis za zgodovino in narodopisje je najstarejša historična in humanistična revija, katere namen je afirmirati slovensko znanost in narodovo preteklost.

Zbor Carmina Slovenica sodi med najboljše tovrstne vokalne ansamble v svetu. Med drugim je zanj značilna sistematična koncertna dejavnost, ki obsega premierske koncerte, mednarodna tekmovanja, glasbene festivale, snemanja, celovečerne koncerte doma in v tujini, prireditve humanitarnega značaja. Zbor je ponos Maribora in Slovenije ter izjemno prispeva k njuni promociji.

Baletni studio SNG Maribor, ki je bil v letu 2001 še uvrščen med stalne programe, zaradi neizpolnjevanja pogodbenih obveznosti v letu 2002 ni predlagan kot stalni program.

3. 5. SOFINANCIRANJE AKCIJ IN PROJEKTOV

Prijave za sofinanciranje akcij in projektov v letu 2002 so bile zbrane na osnovi javnega razpisa, objavljenega v zadnjem trimesečju leta 2001. Izbor prijavljenih programov, ki jih bo Mestna občina Maribor sofinancirala v letu 2002, bo županu po sprejemu mestnega proračuna predlagala v odločitev posebna komisija na osnovi mnenja ekspertnih skupin za posamezna področja kulturnega ustvarjanja.

V finančnem načrtu kulture za leto 2002 smo planirali nekoliko višji znesek kot leto prej, saj je na primer v lanskem letu bilo v prijavah zaprosenih za petkrat več sredstev za sofinanciranje, kot je bilo na razpolago sredstev.

3. 6. GLAZERJEVE NAGRADE

V skladu z Odlokom o Glazerjevih nagradah (MUV, št. 25/95) mesto Maribor vsako leto nagradi za dosežke na področju kulture do 4 posameznike ali skupine. Letno podeli Glazerjevo nagrado za življenjsko delo in do tri Glazerjeve listine za dosežke v zadnjih letih.

V finančnem načrtu so planirana realno opazno večja sredstva kot v letu 2001 zato, ker sta bili v letu 2001 podeljeni samo dve Glazerjevi listini (skladno z odlokom moramo planirati podelitev treh) in ker se je povečala vrednost Prešernove nagrade, ki je po odloku osnova za določitev višine Glazerjevih nagrad.

3. 7. PROGRAM OBNOVE OBJEKTOV IN OPREME

Mestna občina Maribor je (so)ustanoviteljica in lastnica premoženja večine javnih kulturnih zavodov v Mariboru. Zato vsako leto ugotovljamo potrebe po obnovi in sanaciji zgradb ter nabavi opreme v vseh javnih zavodih, tudi tistih, ki jim sredstva za redno dejavnost zagotavlja državni proračun. Na osnovi javnega razpisa je del sredstev za obnovo objektov in opreme možno pridobiti tudi iz državnega proračuna. Program skupnih vlaganj mestne občine in Ministrstva za kulturo se vsako leto uskladi po sprejemu obeh proračunov.

3. 7. 1. Investicijsko vzdrževanje objektov - obnova obstoječega prostora kulturnih ustanov

Planirana sredstva bodo koriščena po posebnem programu, temelječem na ugotovljenih prioritarnih potrebah, usklajenih s proračunskimi možnostmi. Ugotovljene potrebe po investicijskem vzdrževanju objektov so vsa leta bistveno večje od razpoložljivih proračunskih sredstev (primer: na objektih šestih javnih zavodov s področja kulture so bile v letu 2001 evidentirane potrebe v višini 129.820.418 SIT, upoštevajoč sprejeti proračun in ugotovljene prioritete so bila izvedena dela v višini 41.049.800 SIT).

3. 7. 2. Obnova opreme v kulturnih ustanovah

Planirana sredstva bodo koriščena po posebnem programu, temelječem na ugotovljenih prioritarnih potrebah, usklajenih s sprejetim mestnim proračunom. Poudarimo naj, da so dejanske potrebe javnih zavodov po nabavi opreme bistveno večje od načrtovanih sredstev (v letu 2001 so bile za obnovo opreme evidentirane potrebe v višini 176.467.846 SIT, realizacija pa bo predvidoma 28.751.311 SIT).

3. 8. VARSTVO KULTURNE DEDIŠČINE

3. 8. 1. Tekoče vzdrževanje javnih spomenikov in obeležij

V finančnem načrtu kulture so za leto 2002 ponovno planirana sredstva za tekoče vzdrževanje javnih spomenikov in obeležij, ki je bilo v letu 2001 po odločitvi vodstva mestne uprave v pristojnosti komunalne direkcije. Predvidena sredstva mestnega proračuna bodo zadoščala za izvedbo potrebnih posegov v obsegu iz preteklih let.

Celovito izvajanje nalog mestne občine na področju varstva kulturne dediščine tudi v letu 2002 ni zagotovljeno niti v organizacijsko-kadrovskem niti v finančnem smislu. Sredstva za odhodke investicijskega značaja niso zagotovljena niti za najnujnejše primere (primer: inšpekcijska odločba za ureditev ustrezne hrambe originala Kužnega znamenja).

3. 9. RAZISKOVALNI PROJEKTI IN RAZVOJNE ŠTUDIJE

3. 9. 1. Varstvo tehnične dediščine

Na novi proračunski postavki varstvo tehnične dediščine je v letu 2002 zagotovljenih 2.000.000 SIT za izdelavo strokovne študije v zvezi z zagotovitvijo pogojev za hrambo tovrstnih kulturnih spomenikov.

3. 10. JAVNA DELA

Tudi za leto 2002 je Zavod RS za zaposlovanje objavil javni razpis, na katerega je svoje programe prijavila tudi Mestna občina Maribor in bo kot naročnik javnih del prispevala največ 20 % sredstev za izvajanje potrjenih programov javnih del. Za leto 2002 je planirano minimalno povečanje te proračunske postavke glede na tekoče obveznosti iz leta 2001. Upoštevajoč merila in zahteve zavoda za zaposlovanje v zvezi s programi javnih del bomo v letu 2002 na področju kulture lahko zagotavljali sredstva za naročništvo v že utečenem obsegu; v letu 2001 smo zagotavljali naročništvo za 46 udeležencev, ki so delovali v 22 različnih programih javnih del.

3. 11. INVESTICIJE

3. 11. 1. Adaptacije, nadzidave in dograditve

Slovensko narodno gledališče Maribor

V mestnem proračunu za leto 2002 niso zagotovljena potrebna sredstva za nadaljevanje in dokončanje investicije »obnova in rekonstrukcija stare dvorane Slovenskega narodnega gledališča Maribor« pod pogoji iz sprejetega investicijskega programa in podpisane soinvestitorske pogodbe. V proračunu zagotovljenih 300.000.000 SIT skupaj z vložki mestne občine v letih 2000 in 2001 zadošča zgolj za pokritje že sprejetih pogodbenih obveznosti, v celoti pa ostaja odprta oddaja javnih naročil za strojno opremo odra in opremo za avdio,

video in inspiciensko-komunikacijski sistem. Po oceni oddelka za družbene dejavnosti v letu 2002 investicije ne bo mogoče zaključiti. S tem bo kršena tudi v letu 2000 sklenjena soinvestitorska pogodba, podpisana med Ministrstvom za kulturo in Mestno občino Maribor. Ministrstvo za kulturo ima v državnem proračunu za leto 2002 zagotovljena sredstva za izpolnitev obveznosti po stalnih cenah iz sprejetega investicijskega programa, sodeč po diktaciji VI. točke predloga Dogovora o urejanju statusa Slovenskega narodnega gledališča Maribor pa je (po podpisu le-tega) pripravljeno v celoti zagotoviti tudi potrebna dodatna sredstva za dobavo odrske opreme, ki v finančni konstrukciji po stalnih cenah iz sprejetega investicijskega programa niso bila načrtovana; po pridobljenih strokovnih ekspertizah bo v ta namen potrebno dodatno zagotoviti približno 250.000.000 SIT.

Za izpolnitev nespornih sofinancerskih obveznosti v sprejetem mestnem proračunu za leto 2002 manjka približno 180.000.000 SIT, ki jih bo po mnenju predlagatelja proračuna možno zagotoviti z predobremenitvijo mestnega proračuna za leto 2003. Upoštevajoč dejstvo, da gre v navedenih segmentih odrske opreme za dobave, ki jih bo potrebno pospešeno realizirati do vključno oktobra 2002, je navedena solucija predlagatelja proračuna po našem mnenju nerealna in utegne povzročiti (že drugi) neuspešen javni razpis. O nadaljnjem poteku investicije v pogojih izpada navedenih sredstev mestnega proračuna in še odprtega vprašanja zagotovitve dodatnih sredstev za dobavo in montažo odrske opreme se bo strokovni odbor obeh soinvestitorjev opredelil predvidoma do konca januarja 2002.

Lutkovno gledališče Maribor

Izgradnja novega Lutkovnega gledališča je uvrščena na seznam nujnih investicij v kulturi (»kulturni tolar«), za katere je zagotovljeno 50% sofinanciranje države. Skupna ocenjena vrednost investicije znaša 1.623.000.000 SIT. V proračunu za leto 2002 smo planirali sredstva za pripravo investicijske in projektne dokumentacije na osnovi podatkov svetovalca župana, ki vodi priprave na začetek te investicije.

Pokrajinski muzej

Za obnovo in adaptacijo mariborskega gradu smo za leto 2002 planirali sredstva za dokončanje investicijske in projektne dokumentacije, kar bo pogoj za prijave na javne razpise za sofinanciranje Ministrstva za kulturo v naslednjih letih in za izvedbo same investicije.

Umetnostna galerija

Za adaptacijo in dograditev stavbe Umetnostne galerije Maribor je v letu 2002 predvideno samo dokončanje vseh postopkov v zvezi s pripravo in verifikacijo predpisane investicijske in projektne dokumentacije, kar bo pogoj za prijave na javne razpise za sofinanciranje Ministrstva za kulturo v naslednjih letih in za samo izvedbo.

Pripravila:

mag. Cvetka Petelinšek,
vodja referata za kulturo

V. SOCIALNO VARSTVO

1. UVOD

Mestni program socialnega varstva temelji na določilih zakona o socialnem varstvu, vrste drugih zakonov in podzakonskih aktov ter na programih in nalogah, ki so jih v preteklih letih sprejeli pristojni organi mestne občine.

Izvajalci programov s področja socialnega varstva so ob redno zaposlenih strokovnjakih tudi številni prostovoljci, laični delavci ter brezposelne osebe - vključene v javna dela, ki z izvajanjem programov predstavljajo del socialno-varstvene mreže v državi v skladu z zakonom in strategijo socialnega varstva v Republiki Sloveniji.

Višino sredstev mestnega proračuna za leto 2002 opredeljujejo pravice zaposlenih po zakonih, podzakonskih aktih in kolektivnih pogodbah. Spremembe Pravilnika o napredovanju strokovnih delavcev in strokovnih sodelavcev na področju socialnega varstva v nazive (Ur.l. RS, št. 107/2000 in 31/200) in aneks h kolektivni pogodbi za dejavnost zdravstva in socialnega varstva Slovenije (Ur.l. RS, št. 102/2000 in 62/2001) so razlog, da so planirani stroški dela, ob predpostavki plansko določene izhodiščne plače, povečani za okoli 8%. Na povečanje obsega potrebnih proračunskih sredstev vpliva še ocenjena rast materialnih stroškov nad indeksom določenim z proračunskimi izhodišči in tudi ustanovitev novega javnega zavoda Center za pomoč na domu in v tem okviru prehod večine zaposlenih iz programa javnih del v redne zaposlitve. Obseg dejavnosti v letu 2002 pa je nenazadnje odvisen od socialnega položaja prebivalcev v mestu, kar tudi vpliva na dejansko število občanov, ki uveljavljajo socialno varstvene pravice, subvencije in uporabljajo mrežo socialnih programov.

2. PREDSTAVITEV TEMELJNIH NALOG NA PODROČJU SOCIALNEGA VARSTVA PO POSAMEZNIH PROGRAMSKIH SKLOPIH

2. 1. REDNA DEJAVNOST CENTRA ZA SOCIALNO DELO MARIBOR

Iz mestnega proračuna bomo v skladu s Pogodbo o financiranju nalog in delovanju Centra za socialno delo, ki se veže na pogodbo sklenjeno med Centrom za socialno delo in Ministrstvom za delo, družino in socialne zadeve, zagotavljali 11,87 % delež potrebnih sredstev, ki vključujejo stroške dela za 71 zaposlenih, materialne stroške (brez najemnine za prostore, katerih lastnik je Mestna občina Maribor) in obnovo opreme, kar bo tudi v letu 2002 opredeljeno v letni pogodbi med Mestno občino Maribor in Centrom za socialno delo Maribor.

Naloge, ki jih bo Center za socialno delo Maribor v letu 2002 izvajal za potrebe Mestne občine Maribor, so: pomoč posameznikom, odločanje o (do)plačevanju subvencij za stanarine prejemnikov socialno-varstvenih pomoči, spremljanje izvajanja zavodskega varstva in pomoči družini na domu, preverjanje upravičenosti do subvencioniranja stroškov telealarmnega

sistema za starostnike, preverjanje upravičenosti do subvencije za letovanje otrok, organiziranje in nadziranje zavetišča za ženske, izvajanje programa nujne oskrbe brezdomcev, nadziranje programa socialne kuhinje, razdeljevanje denarnih pomoči iz donatorskih sredstev, razdeljevanje sredstev namenjenih enkratnim denarnim pomočem in socialnim kreditom za občane Maribora, ki so v posebni stiski, in druge med letom aktualne občinske programske naloge.

2. 2. CENTER ZA POMOČ NA DOMU MARIBOR

Zakon o socialnem varstvu v 15. členu opredeljuje storitev pomoč na domu, v 42. členu, kot javno službo in v 43. členu obveznost občine, ki je dolžna zagotavljati mrežo javne službe za pomoč družini na domu.

V skladu s sprejetimi sklepi mestnega sveta na 46. seji v letu 1998 in na 36. seji v letu 2001 ter Nacionalnim programom socialnega varstva do 2005, je s 1. 1. 2002 ustanovljen nov javni zavod za izvajanje že obstoječega programa pomoč na domu. Program je razvil, dograjeval in izvajal Center za socialno delo Maribor. Uporabniki programa, okoli 300 oseb (obseg kot v letu 2001), bodo občani, stari nad 65 let, pa tudi mlajši v stanju akutne stiske in potrebe. Načrtovana ekipa bo sestavljena po normativih, od tega bo Mestna občina Maribor sofinancirala trinajst redno že zaposlenih negovalk (kot v preteklem letu), direktorja javnega zavoda, računovodjo, pet vključenih v program »Tisoč novih možnosti«, od 1.1.2002 pa prehaja osemnajst negovalk ter ena in pol koordinatorke iz programa javnih del v redne zaposlitve, dodan je program »Klic v sili« - redna zaposlitev vodje programa ter vključitev izvajalcev iz programa javnih del. V finančni načrt socialnega varstva so na tej postavki vključeni tudi ocenjeni materialni stroški. Program bo pri zaposlitvah v skladu z javnim razpisom sofinanciral Zavod Republike Slovenije za zaposlovanje, uporabniki programa bodo prispevali v skladu s svojim socialnim stanjem. Mestna občina Maribor bo tudi v letu 2002 plačnik storitev »klica v sili« za starostnike, ki zaradi zasedenosti kapacitet ne morejo v domsko oskrbo in so po izpeljanem upravnem postopku upravičeni do plačila oziroma doplačila storitev v zavodskem varstvu, po dodatni medicinski indikaciji pa potrebni tudi varovanja s telealarmnim sistemom. V financiranje - najem aparata je kot v preteklih letih načrtovana vključitev do 20 starostnikov.

2. 3. SOCIALNO HUMANITARNA DRUŠTVA

Mestna občina Maribor v skladu z Zakonom o socialnem varstvu sofinancira dejavnost dobrodelnih organizacij, organizacij za samopomoč in invalidskih organizacij, ki rešujejo socialne stiske in težave občanov, izvajajo posebne socialne programe in storitve prirejene za ogrožene skupine prebivalstva ter rešujejo socialne potrebe svojih članov.

Na osnovi Pravilnika o postopkih in merilih za sofinanciranje razpisanih programov socialno humanitarnih društev bo objavljen javni razpis. Imenovana komisija bo predlagala županu izbor programov, ki bodo sofinancirani iz mestnega proračuna. Sofinanciranje materialnih stroškov je že več let namenjeno društvom, ki z izvajanjem programov socialnega varstva lajšajo, zmanjšujejo in preprečujejo socialne stiske posameznikov ali skupin prebivalstva. V program je od leta 2001 dodano sofinanciranje odraslih oseb z motnjami v duševnem ali telesnem razvoju ali invalidnih oseb, vključenih v stanovanjske skupine, ki jih na osnovi Zakona o socialnem varstvu izvajajo socialno humanitarna društva.

Programu sta v letu 2002 dodana: **Krizni center za mlade** - sofinanciranje zajema dopolnilni program prostovoljstva v kriznem centru (redno dejavnost financira državni proračun). V okviru programa nudijo pomoč mladim, ki so manj prilagodljivi, vedenjsko moteni, ne pa problematični. V programu aktivno sodelujejo tudi starši. Program izvaja Center za socialno delo Maribor na lokaciji Trubarjeva 27 in **Skupine starejših za samopomoč** - sofinanciranje programskih stroškov je namenjeno podpori skupinam starih za samopomoč, ki jih organizirano s strokovnjaki, laičnimi delavci, prostovoljci vodijo društva in javni zavodi s področja socialnega varstva. V preteklih letih sta bila oba programa v finančnem načrtu vodena v posebnih postavkah.

2. 4. SOCIALNO VARSTVENE PRAVICE

2. 4. 1. Zavodsko varstvo odraslih

V skladu s 16. in 130. členom Zakona o socialnem varstvu poteka plačevanje oziroma doplačevanje oskrbnih stroškov odraslih oseb v posebnih in splošnih socialnih zavodih s sredstvi mestnega proračuna. Plačilo oziroma doplačilo oskrbnih stroškov je načrtovano na osnovi števila oskrbovancev in njihovega materialnega položaja (v letu 2002 načrtujemo mesečno okoli 330 vključenih,) v posebnih in splošnih socialnih zavodih ter v stanovanjskih skupinah. Vloge za (do)plačilo institucionalnega varstva obravnava v upravnem postopku Center za socialno delo na predlog stranke. Cene storitev oblikujejo javni socialni zavodi s sklepom sveta zavoda ob soglasju ustanovitelja (resorno ministrstvo).

2. 4. 2. Subvencije stanarin

Dosedanji sistem subvencioniranja stanarin ostaja v veljavi tudi v letu 2002. Upravičenci do denarne socialne pomoči so na osnovi odločbe Centra za socialno delo tudi prejemniki subvencije najemnin. V letu 2002 načrtujemo do 304 upravičence mesečno, kot v letu 2001. Najvišji znesek doplačila Mestne občine Maribor v oktobru leta 2001 znaša 9.486 SIT na upravičenca. Sredstva bodo po ustaljeni praksi nakazovana direktno upravljalcem stanovanj.

2. 4. 3. Pogrebni stroški

Pogrebne stroške je vsaka lokalna skupnost dolžna plačati za osnovni, najcenejši pokop, ki še zagotavlja primeren odnos do pokojnika, neidentificiranim osebam, prejemnikom socialno-varstvenih pomoči ter osebam, ki nimajo premoženja oziroma svojcev. Mestna občina Maribor bo v letu 2002 (kot v preteklih letih) poravnava pogrebne stroške do višine, kot jih priznava Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije.

2. 5. OBČINSKE SOCIALNO VARSTVENE SUBVENCije

2. 5. 1. Letovanje otrok iz socialno ogroženih družin, letovanje otrok z zdravstvenimi indikacijami, letovanje srednješolske mladine

Načrtovana letovanja za okoli 1000 otrok in mladine bosta v letu 2002, tako kot v preteklih letih, na osnovi pogodbe z Mestno občino Maribor izvedla organizatorja Zveza prijateljev mladine Maribor in Območna organizacija rdečega križa Maribor v Poreču in Punatu v

objektih, katerih izgradnjo in obnovo so v preteklosti financirali tudi občani takratne občine Maribor s sredstvi samoprispevkov. Delež sofinanciranja iz občinskega proračuna se izračunava na podlagi vsakoletnega sklepa župana o potrditvi kriterijev za subvencioniranje letovanj otrok in je odvisen od socialnega stanja družine. Upravičenost do letovanja bodo tudi v letu 2002 na osnovi podatkov iz dohodnine preverjali organizatorji letovanja, strokovni delavci vrtcev in osnovnih šol ter delavci Centra za socialno delo.

2. 5. 2. Prehrana dojenčkov

Proračunska sredstva so namenjena povračilu stroškov za izdane recepte za otroško hrano dojenčkom iz socialno ogroženih družin s stalnim prebivališčem v Mestni občini Maribor in sicer: dojenčkom s socialno indikacijo do četrtega meseca starosti in dojenčkom s socialno in zdravstveno indikacijo do osemnajstega meseca starosti. Brezplačne recepte izdajajo samo zdravniki - pediatri po lastni presoji ob rednih mesečnih pregledih dojenčkov. Navodila pediatrom za izvajanje programa je izdal zdravstveni dom po predhodni uskladitvi z oddelkom za družbene dejavnosti. Namen programa je, da bi socialno ogroženi starši hranili dojenčke v prvih štirih mesecih življenja z nadomestki materinega mleka in ne s cenenimi mlečnimi izdelki, kar vpliva na zdravje in nadaljnji razvoj otroka, slednje velja tudi za otroke z zdravstveno indikacijo.

2. 5. 3. Javna kuhinja

Javna kuhinja (socialna kuhinja) je namenjena brezplačnemu prehranjevanju občanov na lokaciji v Makedonski ulici. Program izvaja po posebni pogodbi Nastanitveni center Maribor, nadzira pa ga Center za socialno delo Maribor z udeleženko javnih del, ki skrbi za zagotavljanje nemotene delitve obrokov in kontrolo uporabnikov. V javni kuhinji se lahko brezplačno prehranjujejo občani, ki so po določilih Zakona o socialnem varstvu prejemniki socialnovarstvenih pomoči. Predvidevamo, da se bo v javni kuhinji dnevno prehranjevalo povprečno 170 socialno ogroženih oseb, kot je povprečno število dnevno izdanih obrokov v drugi polovici leta 2001. Cena toplega obroka v letu 2001 je 322 SIT, za leto 2002 predvidevamo valorizacijo cene.

2. 5. 4 Enkratne denarne pomoči

Enkratne denarne pomoči so sredstva Mestne občine Maribor za dodaten korektiv pri blažitvi stisk ljudi, ki so na robu preživetja. Pri dodeljevanju te oblike pomoči (od 5.000 do 50.000 SIT) komisija, ki deluje v okviru Centra za socialno delo, upošteva naslednje kriterije: število nepreskrbljenih otrok v družini, nezaposlenost brez lastne krivde, omejitve pri iskanju zaposlitve (bolezen, invalidnost, starost ipd.), prizadetost otrok, višina zapadlih tekočih mesečnih obveznosti (najemnina, elektrika).

2. 6. SPECIFIČNI OBČINSKI SOCIALNI PROGRAMI

2. 6. 1. Varna hiša

Mestna občina Maribor bo tudi v letu 2002 zagotavljala sredstva za stroške dela petih zaposlenih v 22,58 % deležu in materialne stroške. Načrtovana je tudi vključenost v program javnih del.

Zavetišče za ženske in otroke, žrtve nasilja v družini, deluje v okviru Centra za socialno delo kot samostojna organizacijska enota. V zavetišče se lahko zatečejo ženske, tudi matere z otroki, ki so zaradi nasilja v družini prisiljene zapustiti dom. Strokovni delavci centra jim pomagajo reševati osebne stiske, nudijo pa jim tudi drugo pomoč, da si v čim krajšem času uredijo življenje. Življenjske stroške krijejo ženske, ki živijo v zavetišču, same.

2. 6. 2. Zavetišče za brezdomce

Financiranje zajema celoletno delovanje zavetišča (od 18.00 do 10.00 naslednjega dne, v zimskem času od 16.00 do 10.00) z dvajsetimi ležišči. Materialni stroški so za leto 2002 planirani v bistveno manjšem obsegu, ker zavetišče od leta 2001 deluje v prostorih, ki so last Mestne občine Maribor in del teh stroškov bremeni druge postavke mestnega proračuna. V skladu s sklenjeno pogodbo bo strokovni sodelavec Centra za socialno delo izvajal najnujnejšo socialno oskrbo brezdomcev, pomoč pri urejanju njihovih pravic, izvajal svetovanje in posredovanje pri različnih institucijah, skrbel za oskrbo z obleko in obutvijo ter potrebščinami za osebno higieno in brezplačen obrok hrane. V zavetišču je redno zaposlen en strokovni delavec, pomagajo mu udeleženci, vključeni preko programa javnih del.

2. 6. 3. Center za pomoč odvisnim od drog in prevencijo zasvojenosti

Center za pomoč odvisnim od drog in prevencijo zasvojenosti deluje v okviru Zavoda za zdravstveno varstvo kot samostojni program. V programu je tudi v letu 2002 načrtovana zaposlitev petih strokovnih delavcev. V večinskem deležu ga financira Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve. Mestna občina financira stroške dela dveh strokovnih delavcev ter mesečno dotacijo za sofinanciranje materialnih stroškov. Deluje kot sprejemni center za anonimno pomoč in izvaja socialno rehabilitacijo zasvojenih oseb in občasnih uživalcev prepovedanih drog v ambulantni obliki, dejavnost poldnevnega centra za zasvojene osebe in občasne uživalce ter terapijo svojcev in partnerjev. V letu 2002 se bo program izvajal v izboljšanih prostorskih pogojih s ciljem vzpostavitve regijskega centra za pomoč odvisnim od drog in prevencijo zasvojenosti.

2. 7. JAVNA DELA NA PODROČJU SOCIALNEGA VARSTVA

Zavod Republike Slovenije za zaposlovanje je v novembru 2001 objavil dvoletni javni razpis za izbor javnih del. Odbor za izbor javnih del pri Republiškem zavodu za zaposlovanje opravlja izbor programov javnih del ob upoštevanju mnenja naročnika javnih del ter mnenja območne enote zavoda za zaposlovanje o primernosti programa oziroma ciljev, zaradi katerih se programi izvajajo. Zavod za zaposlovanje prispeva za izvajanje javnih del na območju Mestne občine Maribor letno določen sofinancerski delež sredstev za 30 – urni delovni teden (z nekaterimi izjemami, ki jih določi zavod za zaposlovanje), občina kot naročnik javnih del pa zagotavlja razliko do izhodiščne plače po splošni kolektivni pogodbi za negospodarstvo.

V letu 2002 se nadaljuje izvajanje programov javnih del v obsegu dejanskega števila vključenih konec leta 2001. Odšteto je število negovalk in koordinatorka programa Pomoč na domu, ki s 1.1.2002 prehajajo v (subvencionirane) redne zaposlitve.

2. 8. OBNOVA OBJEKTOV IN OPREME

2. 8. 1. Izgradnja tretjega doma za starejše osebe

Po pogodbi med Ministrstvom za delo, družino in socialne zadeve in Mestno občino Maribor mora mestna občina zagotoviti 30% sofinancerski vložek. Gradnja se je pričela v letu 2001, ko denarni vložek mestne občine še ni bil potreben, ker so bili za to leto upoštevani valorizirani predhodni vložki (komunalno opremljeno zemljišče, priprava investicijske in projektne dokumentacije). Obveznosti Mestne občine Maribor za leto 2002 so, upoštevajoč planirana sredstva ministrstva za to leto in predhodne vložke obeh strani, planirane v višini, ki bo koncem leta zadoščala za izravnavo skupnih vložkov v razmerju 70:30. Upoštevajoč to razmerje bo mestna občina zadnji del svoje obveznosti morala izpolniti v letu 2003. Zaradi s strani ministrstva spremenjene dinamike zagotavljanja sredstev za investicijo se bo le-ta verjetno zaključila z nekaj meseci zamude glede na prvotni terminski plan.

Pripravila:

Lilijana Zorko, univ. dipl. ekon.,
vodja referata za zdravstvo in socialno varstvo

VI. ZDRAVSTVO

1. UVOD

Na področju zdravstva bo Mestna občina Maribor občanom v skladu s svojimi pravicami in obveznostmi zagotavljala pogoje za uresničevanje zdravstva na svojem območju, v skladu z Zakonom o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju, tako da bo:

- zagotovljeno osnovno zdravstveno zavarovanje osebam brez prejemkov,
- zagotovljeno izvajanje mrliško pregledne službe,
- mogoče oblikovati in uresničiti programe za krepitev zdravja občanov,
- Mestna občina Maribor bo kot ustanovitelj javnega zdravstvenega zavoda Zdravstveni dom dr. Adolfa Drolca zagotavljala sredstva za investicije.

2. PREDSTAVITEV TEMELJNIH NALOG NA PODROČJU ZDRAVSTVA PO POSAMEZNIH PROGRAMSKIH SKLOPIH

2.1. ZDRAVSTVENO ZAVAROVANJE OSEB BREZ PREJEMKOV

Občina v skladu z 21. točko 15. člena Zakona o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju prijavlja v zavarovanje in plačuje prispevek za obvezno zdravstveno zavarovanje osebam, ki so državljani Republike Slovenije, imajo v občini stalno prebivališče, niso zavarovani iz drugega naslova in nimajo lastnih prejemkov, da bi lahko pokrili stroške zavarovanja zase in družinskim članom. V postopku izvajanja obveznega zdravstvenega zavarovanja osebe dokažejo upravičenost do zavarovanja s predložitvijo osebnega dokumenta (državljanstvo in stalno prebivališče), dokumentom Zavoda za zaposlovanje (status brezposelne osebe), ob drugem in vseh nadaljnjih podaljšanjih (vsake tri mesece) pa še odločbo Centra za socialno delo o upravičenosti do socialnovarstvenih prejemkov.

Pavšalni prispevek na zavezanca v letu 2001 znaša 3.630,00 SIT mesečno (od 1.1.2002 pa 4.160,00 SIT). Sredstva so bila načrtovana za povprečen obseg 3400 zavarovancev na mesec ob predpostavki, da bo pri oblikovanju cene Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije upošteval enake globalne kvantitativne okvire (višjo rast cene bo v rebalansu finančnega načrta potrebno upoštevati).

2.2. MRLIŠKO PREGLEDNA SLUŽBA

Po določbah Zakona o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju in Pravilnika o pogojih in načinu opravljanja mrliško pregledne službe je občina dolžna organizirati in financirati storitve, ki obsegajo mrliške preglede, v primerih, ko mrliški preglednik ne more ugotoviti vzroka smrti, pa tudi sanitarne obdukcije pokojnikov, ki so imeli stalno prebivališče na območju občine. Višina sredstev je načrtovana na osnovi povprečne mesečne porabe v letu 2001, vključujoč predvideno rast cen.

2.3. CENTER ZDRAVO MESTO

Sredstva za sofinanciranje delovanja centra so planirana na podlagi izhodišč za pripravo programov, vključeno je sofinanciranje dela materialnih stroškov za delovanje centra ter plače, prispevki in drugi osebni prejemki v 70 % deležu za enega in v celoti za dva zaposlena.

Center Zdravo mesto je izvajalec občinskega programa nalog zdravstvenega varstva v skladu z 8. členom Zakona o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju ter vključen tudi kot strokovna institucija za oceno prijavljenih programov za krepitev zdravja in oblikovanje predloga izbora. Center je izvajalec obveznosti Mestne občine Maribor, ki jih je ta prevzela s pristopom v Evropsko mrežo zdravih mest Svetovne zdravstvene organizacije.

Že večkrat dana pobuda odbora mestnega sveta za socialo, zdravstvo in mladino, da Mestna občina Maribor v letu 2002 ne bi več financirala Centra zdravo mesto, ki deluje v okviru Zavoda za zdravstveno varstvo Maribor, ampak bi izvajanje njegovih nalog prenesla v referat za zdravstvo in socialno varstvo oddelka za družbene dejavnosti, ki bi ga na račun dela prihranka sredstev tudi ustrezno kadrovsko okrepila, tudi ob obravnavi predloga mestnega proračuna za leto 2002 ni bila sprejeta.

2. 4. PROGRAMI ZA KREPITEV ZDRAVJA

Osnova za izvajanje občinskega programa na področju krepitev zdravja prebivalstva je določena v 8. členu Zakona o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju. Mestna občina Maribor bo v skladu s Pravilnikom o postopkih in merilih za sofinanciranje programov za krepitev zdravja objavila javni razpis za sofinanciranje programov za krepitev zdravja z določenimi prioritetami, ki jih bo predlagal projektni svet »Maribor zdravo mesto«. Odločitev o izboru prijavljenih programov bo skladno z navedenim pravilnikom sprejel župan na osnovi predloga posebne strokovne komisije.

2. 5. VARUH BOLNIKOVIH PRAVIC

Načrtovana sredstva so namenjena za pokrivanje stroškov povezanih z delom varuha bolnikovih pravic. Odločitev o njegovi uvedbi je mestni svet sprejel v letu 2001.

2. 6. INVESTICIJE V PRIMARNEM ZDRAVSTVENEM VARSTVU

Specialistične zobozdravstvene ambulante

Načrtovana sredstva so namenjena za dokončanje investicije – izgradnje nadomestnih prostorov za specialistične zobozdravstvene ambulante v 1. fazi izgradnje večnamenskega objekta ob Svetozarevski ulici v Mariboru, ki se pričinja prav v času nastajanja tega gradiva. Investicijo po investicijskem programu in v letu 2001 sklenjenem dogovoru sofinancirajo vse občine – soustanoviteljice Zdravstvenega doma dr. Adolfa Drolca Maribor, zdravstveni dom in državni proračun. Predvidoma bo zaključena do jeseni 2002. V planiranem znesku so zajeta tudi sredstva državnega proračuna, ki so bila oziroma bodo zagotovljena na prihodkovni strani mestnega proračuna v letih 2001, 2002 in 2003, po že navedenem dogovoru pa jih mora za tekoče plačevanje obračunskih situacij izvajalcev premostitveno zagotavljati mestna občina.

Pripravila:

Lilijana Zorko, univ. dipl. ekon.,
vodja referata za zdravstvo in socialno varstvo